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Az országháziból.
— Október 6. —

Százszoros viszhangot adó termetes tudó­
sitől fülekkel lehetnek megáldva a „Testi N.“ 
clique szellem iránt fogékony emberei, midőn 
„zajos éljenzésekkel“ kisértnek mondják a be­
szédet, melylyel Széli Kálmán az 1877-diki 
költségvetést benyújtotta. Ezzel szemben hi­
vatkozunk a ház és karzat látogatóinak ará­
nyos hali-idegeire és tisztességtudó igazmon­
dására: zajosnak mondható e az oly fogadta­
tás, mely szembetűnő jeleit viseli a hideg­
ségnek. Maga Széíl Kálmán többszörösen 
kényszerítve volt az unatkozás és türelmetlen­
ség ellen a figyelmet kérni, annyira ellen­
szenvesen fogadták minden oldalról.

Ha férfiasán számot vet a pénzügy ér ur e 
hangulattal, mely az államháztartás ügyének 
fontos volta daszára csak félig töltő meg a 
házat, és még e félnépességből is a beszéd java 
részén a folyosók nyelték az elégedetleneket, 
bízvást lejártnak tekintheti egyéniségét. 
De hát valóban kipróbáló feladat is volt végig­
hallgatni nyugodtan ez exposét, mely oly ügyet­
len fogásokkal nyúlt hozzá a Lónyay által leg­
alább elegantiával és büvészi könnyűséggel 
produkált szemfényvesztéshez, mintha szemtől- 
szembe éreztetni akarta volna a házzal, hogy 
annyi járatlanságot tételez fel tagjairól még a 
kétszerkettő legegyszerűbb számvitelei körül 
is, hogy a házaló Olcsó Jánosok módjára az 
előirányzatok és pénztári eredmények összeza­
varásán alapult csoportosításokkal hamis 
eredményeket vonhat le, „úgy sem veszik 
észre.“

Megjárta volna e mód, ha valahogyan 
még sikerült volna eleskamotiroznia a tizenöt 
millióra előirányzott pénzügyi hiányt. Mert 
minden fogás dugába dől azon kézzelfog­
ható számtani adat következtében, hogy az 
1877-iki deficzit még Széli Kálmán ur számí­
tásai szerint is nagyobb az 1876-ra elő­
irányzott deficzitnél. Éhez járul azon megdöb­
bentő adat, hogy már az 1876-diki deficzit 
előirányzatánál is a szemfényvesztéshez folya­
modott, mert a tényleges eredmény nagyobb­
nak igazolja a hiányt, mint azt Széli Kálmán 
ur számításba vette, s igy bizonyoskép vehető, 
hogy az 1877-ikre még a 7G-iki előirányzat­
nál is többre számított deficzit tényleg nem 
csak az előirányzatnál, hanem a 66-iki és tény­
leges eredménynél is nagyobb lesz. Szóval a 
a számtani tény, minden himezés és hámozás, 
ide-oda csempészkedés nélkül, tisztán az ex- 
posé számításainak világánál is, azt bizonyítja, 
hogy államháztartásunk roszabbul, és a 
deficzitek állandó ténvezőkép kisértenek az 
előirányzatokban és állandó tényezőkép nö­
vekszenek a végeredmény szerint.

Ha az adóemelésekből „várható“ be­
vételszaporodás és a kiadások megszorításából 
eredő pénzügyi eredmény összege a mérleg ja­
vulásának „vehető“: akkor az ezek daczára 
emelkedő deficzit a pénzügyi helyzet roszab­
bul ásán a k jele. Ez magyarán annyit tesz, 
hogy a jelen rendszer egy nagy képtelenség, mely 
ideig-óráig fentarthatja magát, a való elta­
karásával, s a vérmes előirányzatok által 
szántszándékkal eltitkolt eredményekre ala­
pított számviteli fogásokkal, de annál kö­
zelebb és rettenetesebb lesz a katastropha, 
mely e gazdálkodást múlhatatlanul kö­
vetni fogja. Kétségtelenné teszi ezt a jelen fo­
gások mellett sem elburkolható deficzit állan­
dósága, sőt a hírhedt megtakarítások és jöve­
delmi fokozásokhoz képes ijesztő növekedése; 
de kétségtelenné teszi főkép a fedezeteknek 
immár színpadias hatással megkezdett mes­
terkélt előállítása.

Eddig a kölcsönök tékozló politikája a 
nyakrafőre és gondtalanul csinált adósságokban 
találta fel a mindig emelkedett deficzitek fede­
zésének módját. Most már a nemzeti vagyon és 
jövedelem e divatos megkappasztási módja, 
melyhez a barbarkori sarczolások kíméletesnek 
mondhatók, véget ért az európai pénzviszonyok 
zárkózottsága, és az országos hitel megrendült 
volta miatt. Széli Kálmán ur eljutott a végnek 
kezdetéhez, azaz a ponthoz, a hol 3—5 éven 
belől okvetlenül elő fog állani a „se pénz, se 
posztó“, se állam, se hitel buktatő veszedelme.

E félelmes pont Széli Kálmán mai expo- 
séjában veié előre az árnyékát. Midőn a fede­
zés nagy kérdőjele kísérteties nagyságában 
terpeszkedett a pénzügyér ur előtt, a csuklás 
és hebegés mozzanatai kerülgették tavaly még 
oly szapora, s helyenkint bizalomtól áradozó 
nyelvét. A kétségbeesett pénzügyi rendszer 
kérlelhetlensége nyomta a lelkét és szorította 
nyeldeklőjét; a hang alászállott, a számreczi- 
tálás fenakadt, a biztató frázisok berekedtek 
és a háznak csupán e pontnál ébredező kíván­
csisága és néma hallgatásba fojtott figyelme 
nem kapott egyebet mint a kétségek és való­
színűségek tarka képét. Pedig ide kellett volna 
ám a számok bizonyító és meggyőző ereje. És 
e helyett volt részünk a nyomorúságos biztat- 
gatások koromrajzában; s bogy absolute ne 
építhessünk ezek vázlatos szófiguráira sem, az 
1877-iki tizenöt milliónyi deficit fedezésének 
módja gyanánt elkezdé sorolni Széli ur pénz­
ügyi tehetsége az 1878-ban „valószínűleg“
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beálló, innen-onnan „remélhető“, ez is, az is, 
„valaminek“ beszámítható bevételeit, melyek­
ről az ő furcsa számadása „hiszi“, hogy 
„meglesz“.

Komorabb rajzát a pénzügyi helyzetnek 
e találgatásokra alapított fedezési módozatnál, 
a legsötétebben túlzó toll sem adhatná. Pusz­
tán ez az egy része beszédének elég, hogy el­
itélje az egész rendszert és végkép aláássa a 
bizalmat a fenálló politika iránt, mely a szá­
mok rideg tételei, s a kézzelfogható eredmé­
nyek helyett, a bobó biszemüség számára fest 
czifra látképet, s a kenyérért sóhaj tozó Ínséget 
a jövendőben remélhető paradicsomi örömök­
kel biztatja. Csakhogy uram, tisztelt pénzügy ér 
ur: exposénál egyedül a számok beszélnek, 
mert sem a „volt“ sem a „lesz“ üres szólamai 
nem képeznek számviteli és pénzügyi tényező­
ket, azokra egy velős magyar közmondás sze­
rint „a zsidó nem ad semmit.“ Nem ad tehát 
a Piottschild bankárszövetség sem. Oly megmá- 
sithatlan életigazság ez, melyet a nádszál re­
ményekre és a szerencse forgandó kerekére 
épített mai pénzügyi álláspontnak is tekintetbe 
kellett venni, mégha nem 1878 ra, hanem az 
előirányzat alapjául szolgáló 1877-iki költség- 
vetésre is „számítja el a leszen“ ürességét.

Ez igazság vezethette iá Széli ur immár 
megbukottnak mondható politikáját a de­
ficzit fedezés ama további megoldási módoza­
taihoz, például a vasúti beruházási kötvények­
nek értékesítéséhez, melyeket csak a derouthoz 
közel álló állapotok ajánlhatnak a kétségbe­
esett politika kétséges eszköze gyanánt. 
\agy lehet-e kétségesebb deficzit-fedezési 
eszközt keresve is találni, mint oly értékesí­
tést, mely a pénzügyér saját bevallása szerint 
is csak akkor történhet meg, „ha a viszonyok 
megengedik. “

Szóljunk-e többet ma ez expose jellemzé­
sére ? Bonczoljuk-e tovább elszámitásokban, 
titkolózásban, ugrásokban, reménybeli nullák­
ban, szemfényvesztő csoportosításokban rilutó- 
lag és kihivólag bővelkedő tartalmát ? Minek ? 
Ott az irás, forgassátok! A ki elég hülye és 
vak, ezek láttára is bízni, hogy a jelen rend­
szer „megmenti az országot“; a ki a bemuta­
tott költségvetés megdöbbentő adatai daczára 
fentarthatónak véli a minden téren szédítő 
vereségeket mutató politikát: az kérje vissza 
iskolamestereitől a számtan oktatására fordí­
tott pénzét, s álljon be Szélihez bámulni az 
oktondiakra számitó tudományát, mely a tava­
lyi exposéban kiszámitá, hogy 187G-ra már 
csak 8 milliónak, 1877-re elenyészőleg kisebb­
nek kell lenni a hiánynak; s minthogy most 
15 millióra irányozza elő, ez algebra szerint 
15 kevesebb 8-nál, kevesebb 4-nél, sőt kevesebb 
a semminél is.

Ez aztán Bosko-müvészet! Kár, hogy je­
lenete rendkívül élénken emlékezteti az embert 
az ecset által vászonra vetett falusi korcsmái 
jelenetre, a hol az együgyüségre számitó ezer­
mester a szájukat tátó emberek zsebéből ki­
cseni a pénzt. Ezt a mesterség értékesítésének 
nevezte a művész, és bizonyára Széli is a pénz­
ügyi tudomány egyensulyhelyreállitó értékesí­
tésének tartja, ha annyi áldozat és adóemelés 
végeredménye gyanánt nem marad egyéb, mint 
az üresre és pőrére vetköztetett — nemzet.

_______ V-y.
Az országgyűlési szabadelvű 

párt mai értekezletét Gr o r o v e elnök megnyit­
ván, felolvastatott a mentelmi bizottságnak Miletics 
mentelmi ügyére vonatkozó jelentése, melyet az ér­
tekezlet egyhangúlag helyesléssel fogadott.

Ezután Tisza Kálmán miniszterelnök emel 
szót, s azon eshetőleg felmerülhető indítványra vo­
natkozólag, hogy a mentelmi ügyre nézve concrét 
és positiv törvény hozassák, megjegyzi, hogy csak 
is olyanforma határozati javaslatot fogadhat el, 
hogy a kormány az ügyet komoly figyelem tárgyává 
tegye. Hozzá teszi még azt is. hogy ott is a hol a 
mentelmi ügy positiv törvény által szabályozva van, 
az országgyűlési szünetek alatt a képviselővel szem­
ben a bíróságok csak úgy járnak el, mint bárki 
más irányában; és hogy ő részéről a positiv concret 
törvénynek nem barátja, miután szerinte a képvise­
lői immunitást jobban biztosítja az, hogy ha minden 
concret esetben a képviselő ügye az országgyűlés 
elé hozatván, ott a kormány felelőssége mellett eset- 
ről-esetre intézte tik el.

Az értekezlet a miniszterelnök nyilatkozatát 
szintén helyesléssel fogadja.

Ugyancsak a miniszterelnök az elnapolásra 
nézve azon véleményben van, hogy a Miletics ügy 
befejezése után a ház november közepe tájáig elna­
polandó lenne; az alatt a pénzügyi, a közlekedési és 
az igazságügyi bizottságok végeznék a rájok bízott 
teendőket; és pedig a pénzügyi bizottság a költség- 
vetést, póthitel és á keleti vasút kérdését, — az 
igazságügyi a bagatell ügyet, a büntető törvény- 
könyvet és a meg nem jelent képviselők ügyét.

A novemberben megújítandó ülésszak újabb 
tárgyaiul pedig bejelenti, hogy a belügyminiszté­
rium az árvaügy és a megyei házi pénz­
tárakra vonatkozó tjavaslatokat körülbelül az 
ülésszak végén be fogja terjeszteni a főrendi­
ház módosítását illető tjavaslatot: az igaz­
ságügyminisztert meg a rendőri kihágásokra és az 
úrbéri rendezésekre novelláris tjavaslatot; a közle­
kedési minisztérium pedig a közmunka ügy rende­
zések és a kassa-oderbergi vasútra és a határőrvi­
déki vasútra vonatkozó, a pénzügyi és kereskelmi 
minisztériumnak pedig a kereskedelmi és vámszö­
vetségre vonatkozó javaslatokat fogják benyújtani.

Az értekezlet egy tagja a polg. perrendtar­
tásra vonatkozó törvényjavaslat benyújtását sürgeti.

Az igazságügyminiszter erre kije­

lenti, hogy e tvjavaslatok tárgyalásának idejére a 
kívánt tjavaslatot szintén beterjeszti.

Végül a miniszterelnök bejelenti azon választ, 
melyet S z a 1 a y Imrének a katonai vérengzésekre 
voatkozó interpellátiójára adand, melyben kijelenti, 
hogy az egyes esetekben a legnagyobb szigorral fog 
eljárni; a fegyverviselés megszüntetésének idejét 
azonban nem véli elérkezettnek.

Ezzel az értekezlet eloszlott.

A mentelmi bizottság ma d. u. tar­
tott ülésében a főügyésznek jelentése olvastatván 
fel) melyben a „Zastava“ ellen indított keresetét 
visszavonja; ezt a bizottság tudomásul vette.

A „független szabadelvű párt“ mai 
értekezletén abban állapodott meg, hogy a mentelmi 
bizottságnak a Miletics ügyben beadott jelentését 
elfogadja.

Az 1877-iki államköltségvetés.
Előirányzat

1877. 1876.
A) Rendes kiadások. forint. 

Királyi udvartartás . . 4,650.000 4.650.000
Kabineti iroda .... 74.941 74.295
Országgj ülés .... 916.315 890.315
Közösügyi kiadások . . 31.497,861 33.693,956
Központi nyugdijak . . 171.015 217.833
Nyugdijak................... 3.641,857 3.558.404
Államadósságok . . . 75.002,843 72.913.117
Vasúti kamamatbiztosi- 

tási előlegek ....
Horvát - Szlavonországok 

beligazgatása . . . 5.258,308 5.148,600
Fiume............................. 86,320 84,410
Állami számvevőszék . . 132.280 134,280
Miniszterelnökség . . . 310.760 212.620
Ö felsége személye körüli 

minisztérium .... 50.343 51.062
Horvát - szlavón - dalmát 

minisztérium .... 35.940 36.340
Belügyminisztérium . . 6,822.464 6,821.133
Pénzügyminisztérium. . 6,654.462 6,814.749
Közmunka- és közledési 

^ minisztérium .... 3,800.193 4,099.968
Földmivclés-, ipar- és ke- 

reskedel. minisztérium. 1,263.840 1,387.686
Vallás- és közoktatásügyi 

minisztérium .... 3,557.988 3,536.816
Igazságügy minisztérium 9,171.394 9,515.092
Honvédelmi minisztérium 5,927.760 5,986.248

15.000,000 15 000,000

Összesen: 174,055.984 174,988,926
B) Átmeneti kiadások és beruházások.

I. Átmeneti kiadások. 
Pénzügyminisztérium . . 255,801
Földmivelés-, ipar- és ke­

reslted. minisztérium . 28,000
Honvédelmi minisztérium 109,215

553,976

119,121
364,215

Összesen 393,016 
II. Beruházások.

Pénzügyminisztérium . . 2.082,616
Közmunka- és közlekedési 

minisztérium .... 3.404,122
Eöldmivelés-, ipar- és ke- 

resked. minisztérium . 3,000
Vallás- és közoktatásügyi 

minisztnrium .... 20,000
Igazságügyi minisztérium 40,000

1.037,312

2.423,216

4.974,059

1,500

25,400
40,000

Összesen 5.549,738 7.464,175
összes kiadás 179.998,738 173.490,413

A) Rendes bevételek.
Egyenes adók .... 86.344,423
Fogyasztási adók . . . 13.326,689
Határvám (kezelési áta­

lányból) .................... 133,987
Bélyeg............. 7.846,111
Sjiréket)) • - • • 1^6,422

Fémjelzés.............. 9,278
Ut-, bid- és í'évvám . . 20,349
Dohány...............15.015,659
Lotto.................. 1.837,487
§ó....................... 10.997,039
Allamjószágok .... 3.856,089
Államérdek .... ,r, 2.619,264
bányászat és pénzverés . 246,048

86.712,107
13.032,830

128,788
7.857,074

16.528,094
10,325
20,349

16.178,646
1.692,687

10.866,215
3.956,819
2.305,950

500,919
36,181
21.837

Államnyomda .... 36,181
Allamépületek .... 21,430
Államvasutak és azok gép­

gyára ........................ 2.915,530 2.480,000
Ingó államvagyon . . . 386,554 478,162
Különféle bevételek . . 390,121 378,301
Posta............................. 927,740 832,100
Távirda (hiány) . . . 344,210 361,900
Báuyailletékek .... 100,000 100,100

. Összesen 162.012,191 163.755,484 
B) Átmeneti bevételek.

Sorsolási kölcsön . . . 
Bordézsmaváltság . . . 
Tisza koronái kerület vált-
, ságösszege...................

Államjavak eladásából . 
Állami előlegekből . . 
Az állambirtokában levő 

értékpapírok értékesíté­
séből ........................

Vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium . . . .

175.401
14.068

154.052
400.000
672.100

1,500.000

1,583.971
19.273

185.714
400.000
673.100

1,545.000

10.500
Összesen^ 2,915.621 4,417.558

Összes bevétel 164,927.812 168,173.042 
Összes kiadás 179,998.738 183,490.413 

Hiány 15,070.926 15,317.371

A háború.
Azon vihar után, melyet a porta elutasító 

válaszának hire az európai sajtóban keltett, 
valóságos szélcsend állott be, s ama fekete pon­
tok a láthatáron, — t. i. az ultimátum, flotta- 
demostratió, occupatió, sommatió, európai con- 
ferentia, garantiák követelése —- melyeket mél­
tán lehet az eget gyors elboritással fenyegető 
vészterhes felhőknek tekinteni, ott rekedtek a 
láthatáron; nem közelednek, de le sem tűnnek.

E mellett a lég telve van bizonyos tikkasztó 
párával, a közel jövendő felöli bizonytalanság­
gal, minek következtében a békéltetés ügye mély 
álomba merült.

A hatalmak hírhedt, és a közvéleményt a 
keleti kérdés gyors megoldásával biztató egyet­
értése, még mielőtt cselekvésre került volna a 
dolog, a porta válaszának puszta hírétől szépen 
elpárolgott, s a hatalmak, mint egy csoport 
csínyen kapott gyermek, ahányan vannak, 
annyi szögletbe húzták meg magokat. EIő- 
sompolyognak-e még, folytatni a játékot, vagy 
kölcsönös szemrehányás és ebből czivódás ke­
letkezik e, azt ma kevésbbé tudhatni, mint teg­
nap, minélfogva nem marad egyéb hátra, mint 
a jelen bizonytalanságában, amennyire lehet, 
nyugodtan várni a bekövetkezhető események 
előjeleit.

Minő a helyzet képe a jelen pillanatban, 
kitűnik a következő részletekből. Oroszország 
a mellett, hogy leplezhetlen vágyat árul el a 
keleti ügyeket önhatalmúlag elintézni, egyik 
javaslatot a másik után ajánlgatja a keleti 
ügyek elintézésére nézve. Most épen a végből 
kereste meg a hatalmakat, hogy szövetkezze­
nek s kényszerítsék Törökországot fegyverszü­
netre vagy legalább is fegyvernyugvásra. A 
régi nótát fújja tehát s azt akarja, hogy a ha­
talmak is a jobbik lovat üssék, holott józan az 
volna, hogy e tekintetben a megcsökönyösödött 
Szerbiára kerülne a sor valahára. Németor­
szág hallgat, s ha nem kacsintgatna lopva 
Oroszországra, alig lehetne sejteni, minő terve­
ket rejteget a titkolózás leple alatt. Fran- 
cziaország, mint a legutóbbi miniszterta­
nács elhatározta, tartózkodni fog minden kez­
deményezéstől, sőt még a tettleges közreműkö­
déstől is. Olaszországról hasonlót lehetne 
mondani, a mennyiben valótlannak bizonyulna 
azon hir, hogy Oroszországgal értekezik. Tö­
rökország pedig ezen ránézve kedvező körül­
ményekből erőt merít a közelebb hangoztatott 
fenyegetések ellen s nem fél, sem ultimatum, 
sem flotta-demonstratiótól, csupán az „autonó­
mia“ szótól, mert ezt a porta legutóbb tartott 
rendkívüli nagy tacsában kitörülték a reform- 
javaslatból s helyébe ezt írták: „helyi köz- 
igazgatási szervezet.“ Csak Ausztria -Ma­
gyarország és Anglia magatartása felől 
nincs hir; pedig főleg e kettőnek kellene most 
hallatni szavát, mivel az előbbi a reformjegy­
zékkel, az utóbbi pedig a békejavaslatok elő­
terjesztése által vállalt magára a közvélemény 
előtt békebirói kötelességeket.

Hogy a porta közölte-e már válaszát a 
hatalmakkal, még ma sem bizonyos. Hírlik, 
hogy a hatalmak még egyszer fölszólítják a 
portát az angol javaslatok elfogadására, — 
ezt nevezik „sommatio“-nak, — s ha ez is 
eredmény nélkül maradna, csak akkor nyúlnak 
majd kényszerítő eszközökhöz. Erre nézve 
azonban a nagyvezér f. hó 4-én az angol nagy­
követnek ismételve kijelentette, hogy a szultán 
felségjogát az idegen beavatkozás által csök­
kenteni nem engedi, mert ez a porta detronizá- 
lását jelentené. A törökök mindenre készen 
állanak s már összpontosítják hajóhadukat a 
Dardanellákban.

Montenegró és a porta között, egy bécsi 
sürgöny szerint, közeledés történt. A porta 
állítólag hajlandó átengedni a Zetavölgyet Mon­
tenegró számára.

*
A török-montenegrói barcztérről je­

lentik, hogy a montenegróiak és fólkelők egy had­
osztálya f. hó 4-én megtámadta Muktár pasa utó­
csapatait Vrbno, Duboczáne, Jázen és Kraoicza 
mellett s megfutamította azokat. Ragusából egyéb­
iránt azt jelentik, hogy Montenegro s Törökország 
közt mielőbb külön béke köttetik.

*

Konstantinápolyból jelentik folyó hó 
5-érői, hogy a britt nagykövet ünnepélyes kihall­
gatáson átadta uj megbízó levelét a szultánnak, ki 
ezután a külügyminiszter jelenlétében magán ki­
hallgatáson fogadta. Riza pasa, ki közelébb keres­
kedelmi miniszterré neveztetett ki, tárcza nélküli 
miniszter lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

Teljes harmadfél óráig tartott a pénzügy- 
miniszternek exposéja, melyet az 1877 dik évi 
költségvetés benyújtásánál tartott. A képvise­
lők hidegen fogadták a borzasztó numeruso­
kat; zajos helyeslésekről szó sem volt. A 
resultatum az, hogy 1877-re 15 millió deficzit 
van előnyozva, melyet Széli Kálmán okoskodá­
saival, a múlt évi 8 millió deficzit előirányzat­
tal szemben, kedvező eredménynek akart fel­
tüntetni.

A miniszterelnök ma felelt Irányi és Cser- 
nátony múltkori interpellátióira. A válasz meg­
lehetősen keveset mondó volt, hogy nemcsak a 
kiváncsiak, de az érdeklődők kívánságát is 
alig elégíthette ki. Tisza Kálmán nem akarja 
most előadni a hatalmak által elfogadott béke 
feltételeket, továbbá ignorálni akarja a Romá­
nián át történő csapat és fegyver szállításokat, 
mint a mihez a szomszéd birodalomnak semmi 
köze, mire nézve Irányi helyesen jegyzé meg, 
hogy a párisi szerződést aláirt hatalmaknak 
nemcsak megtartani, de megtartatni is kell a 
szerződés pontjait, s erre nézve nem vonna

maga után semmi veszélyes következményt, ha 
Ausztria-Magyarország részéről, jegyzék, vagy 
plane rosszalási nyilatkozat küldetnék a buka­
resti kormányhoz. Mert ha a közös külügymi­
niszter tudott intézkedni a szt.-pétervári kabi­
netnél az iránt, hogy a veres keresztteli visz- 
szaélés megszüntessék, miért ne tehetne úgy a 
román kormánynál, mely a semlegességet oly 
eklatánsul sérti. Visszatetszést szül, hogy a 
magyar kormány, mely a keleti kérdésnél oly 
közelről van érdekelve, nem iparkodik a béke 
helyreállítására már azáltal is, hogy a sem­
legesség szigorú megtartásával és tartatásával 
a háborút lokalisálja.

Tisza válaszánál legkedvezőbben fogad­
ták azon passust, mely szerint Oroszország 
biztosította Ausztria-Magyarországot, hogy a 
hadseregnél szabadságolások nem fognak tör­
ténni, hogy a csapat kivándorlások ez által is 
megnehezittessenek.

Bizonyos comikus oldala is volt a mai 
gyűlésnek, midőn Csernátony az interpellatió- 
jára adott válaszra megtevőn észrevételeit, egy­
úttal Irányi megjegyzéseire is felelt, ak-rván 
őt capacitálni, miszerint a magyar kormánynak 
semmi köze nem lehet aziránt, vájjon mint sérti 
meg Románia a semlegességet. Ezen megjegyzé­
seiért, melyet a belügyérnek lehetett volna meg­
tenni, s mely a képviselőknek eszébe juttatá az 
alig pár perczczel előbb Tisza által idézett hí­
vatlan prókátor szerepét, az elnök Csernátonyt 
rendre is utasította.

A ház többsége a miniszterelnök válaszát 
tudomásul vette, s a válasz egy részét a füg­
getlenségi párt is.

Ülés végén Péchy közi. miniszter vála­
szolt Bujanovics tegnapelőtti interpellátiójára, 
mely szintén tudomásul vétetett.

II.
A képviselöház ülése október 6-án.

Elnök Ghycy Kálmán.
A kormány részéről jelen van, valamennyi 

miniszter.
A jegyzőkönyv felolvastatván, észrevétel nél­

kül hitelesíttetik.
Elnök Jelenti, hogy a miniszterelnöktől vett át­

irat szerint ő felség névünnepe alkalmából a képv. ház által 
kifejezett szerencse kivonatokért, táviratilag szívélyes kö­
szönetét nyilvánitá. Bemutatja Csanád megye közönségének 
felterjesztését Földvár község- s pusztának,"valamint a szék- 
egyházi pusztának a megyéhez visszacsamltatása iránt; to­
vábbá Heves és K Szolnok megye gazd. egyletének Iíovách 
László képviselő által beadott kérvényét, melyben az 1875. 
évi VII-ik t. ez. 19. §-ának módosítását kéri; az aradi keres­
kedelmi és iparkamarának Chorin Ferencz képviselő által 
beadott kérvényét a bor és husfogyasztási adó tárgyában. A 
kérvény! bizottságnak fognak kiadatni. Bemutatja végre a 
kolozsvári kir. törvényszék, mint sajtóbiróság vizsgálóbirá- 
jának kérvényét Kassai Ignácz országos képviselőnek, az 

I Ugrón Gábor sérelmére elkövetett sajtóvétség miatti v’izs- 
I gálát érdekében vádlott kérdőre vomhatása végetti kiadása 

iránt. A mentelmi bizottságnak fog kiadatni.
Nagy Gryörgy a zárszámadási bizottság elő­

adója, benyújtja a bizottság jelentését az 1874-ik évi 
zárszámadások megvizsgálásáról, egy külödvéle- 
ménynyel együtt.

Ki fog nyomatni, s a ház tagjai közt szét­
osztatni.

A képviselés nélkül levő nagy hreznaiésbrád’ 
kerületek iránti jelentés az igazságügyi bizottság­
hoz utasittatik.

Napirenden van, a pénzügyminiszter előter­
jesztése.

Széli Kálmán pénzügyminiszter: T. képviselő 
ház! A mint a ház t. elnöke tegnapelőtt bejelenteni 
szives volt, van szerencsém az 1877. évi államkölt­
ségvetés előirányzatát összes részletezésével bemu­
tatni. A költségvetés összes mellékleteivel együtt ki 
lévén nyomatva, a legközelebbi napokban a t. képvi­
selő urak kezei között leend.

Midőn egy évvel ezelőtt az 1876. évi költség- 
vetést bemutattam, részletesebb előterjesztéssel igye­
keztem tájékozást adui a t. képviselő háznak azon 
pénzügyi politika irányáról, mely működésemben és 
javaslataimban vezet. Érintettem akkor és részben 
kiiejtettem nézeteimet mind azon főkérdésekről, me­
lyek mint tényezők, mindenjgazdasági és pénzügyi 
politikának, az ország pénzügyeinek vitele és az ál­
lamháztartás rendezése körül fő fontossággal bírnak. 
Ma sz általános hdyzethez vélek alkalmazkodni, 
midőn feladatomat csak abban keresem, hogy költ­
ségvetésem jellemzésére és az abban kifejezésre ho­
zott pénzügyi helyzet megismertetésére szorítkozom; 
és tartózkodom mindazon kérdések fejtegetésétől, 
melyeknek kedvező és szélszerü megoldására a le­
hetőséget csak tisztább és nyugodtabb láthatár ad­
hatja meg, mint a minő a mai. (Halljuk! Halljuk!)

Pénzügyi és gazdasági politikánk a problé­
mák egész sorozatát foglalja magában, a melyek 
szerencsés kezdeményezésének és megoldásának 
első feltétele az átalános politikai és pénzviszonyok 
jobbra fordulta, mert e kérdések azon műveletek­
nél fogva, a melyek által vagy a melyeknek kísé­
retében elintézbetők, alkalmazkodni kénytelenek az 
általános pénzügyi helyzethez és az adott viszo­
nyokhoz.

Mindenekelőtt a költségvetés alaki részéről 
kívánok egy pár szót szólani. Budge tjeink hármas 
beosztását, melylyel 1872 óta bírtak, ma már nem 
tartom többé helyesnek. Megszűnt az ok, mely e 
beosztást ezelőtt rendszerűvé tette. Nagy kölcsön az 
alapok évenkinti állásának tüzetes felmutatása, kü­
lön rendeltetési fedezetükkel együtt volt ama beosz­
tás, a hitelműveletek külön csoportba osztásának 
czélja. Ma e külön alapok kimerülvék s egyedül 
egyes activákkal rendelkeznek. Elejtettem tehát e 
beosztást és a hitelmüveleti részt, a sorsolási köl­
csönt, a szőlő dézsmaváltsági tartozást és az irtvány- 
földek megváltása által eredő összegeket megfelelő 
fedezetükkel együtt, beolvasztottam a rendes kiadá­
sok és bevételek keretébe.

A rendkívüliek csoportját szintén megszün­
tettem, és azon rendkívüli kiadásokat, melyek vál­
tozó kisebb-nagyobb összegben, de évenkint, és 
előreláthatólag még bosszú ideig fognak költség- 
vetéseinkben előfordulni, áthelyeztem a rendes szük­
séglet csoportjába. Ide tettem át például a kamat 
biztosítási előlegek összegét. Azon kiadásokat, me­
lyek az eddigi rendkívüli szükségletben valósággal

/
.Len' Le , 3C 4



gyümölcsöző beruházásokat képeztek és termesze^ 
tűknél fogva átmeneti jelleggel bírnak, külön cso­
portba foglaltam, megkülönböztetvén a valóságos, 
a gyümölcsöző beruházásokat, a befektetéseket nem 
képező tisztán átmeneti kiadásoktól.

így ezen költségvetésben csak két főcsoport 
van: a rendes szükséglet, a beruházások és az át­
meneti kiadások szükségletének csoportja. — Azt 
hiszem, ezen módosítás által fölosztásában át- 
látszóbbá, könnyebben áttekinthetővé tettem a költ­
ségvetést, és megszereztem a költségvetésnek, mint 
az allaini háztartás kepének egyik főkellékét, hogy 
a ki gondosan átnézi, tisztán, rendszeresen egymás 
mellé csoportosítva lássa maga előtt a pénzügyi 
szolgálat összes eredményeit.

De e mellett e felosztás további előnye az, 
hogy formájában is reálisabbá és a valóságnak 
megfelelőbbé teszi a költségvetést, mert ez által el­
keríthetik az előbbi felosztás mellett előállott azon 
sajátságos eredmény, hogy rendes kiadásaink és be­
vételeink költségvetéseinkben nagy felesleget mutat­
tak, a melyet a rendkívülieknél előálló hiány nem­
csak ellensúlyozott, de túl is szárnyalván, teljesen 
látszólagossá tett. Azáltal, hogy az államnak még 
hosszú ideig terheit képező minden kiadás össze 
van foglalva, a valóságos, a gyümölcsöző beruházá­
soknak és az átmeneti kiadásoknak, de csak ezeknek 
külön kitüntetése mellett, a bevételek és kiadások 
mérlegelése formailag is, a valóságnak megfelelőbbé 
tétetett.

Áttérve a költségvetés érdemére, az 1877. évi 
állami költségvetés kiadásainak túlnyomó része az 
1876. évihez illeszkedik. Nagy eltéréseket ettől nem 
is mutathat fel, mert hiszen állami kiadásaink foko­
zását egy téren sem engedi meg a pénzügyi helyzet, 
nagy megtakaritásokat pedig a kiadások keretében 
a múlt években történt aránylag jelentékeny költ- 
ségapasztások mellett elérni lehetetlen, ha csak — 
a mit közöttünk bizonyára senkisem akarhat — az 
ország közigazgatásával, a rendes állami élettel, fej­
lődésének föltételeivel összeforrt fontos állami in­
tézményeket és érdekeket pillanatnyi, és fen nem 
tartható kö'.tségleszállitások kedvéért oda áldozni 
nem akarunk. Ha rendre vesszük állami kiadásaink 
minden csoportját, a védelmi kiadásokon kezdve a 
közigazgatás minden ágazatán át: mindegyiket védi 
az ez idő szerinti további reductiók ellen egy-egy 
fontos állami érdek, melyet ignoráini nem lehet. 
Mind a mellett arra irányoztuk e költségvetés ösz- 
szeállitásánál törekvéseinket, hogy daczára annak, 
hogy a fejlődő élet az állami kiadásoknak nem egy 
ágazatában újabb szükségleteket is tesz érezhetővé, 
a múlt években jelentékenyen leszállított költségek 
ne emeltessenek, sőt igyekeztünk a költségvetés min­
den részében minden lehetséges megtakaritást fenn 
is tartani, még pedig úgy, hogy e mellett — a mi 
fődolog — a közérdek megsértése vagy visszaesése 
mellőztessék. sőt törekedtünk a múlt évben ke­
resztül vitt leszállításokat még tovább is ter­
jeszteni.

Hogy a leszállítások ma már nagy összegekre 
nem mehetnek, az világosan kitűnik, ha az 1876. 
évi költségvetés végösszegét a megelőzött évek költ­
ségvetésével csak futólag is összehasonlítjuk. Már 
3—4 év óta minden újabb beruházás megkezdését 
jobb időkre halasztottunk, szorítkoztunk a meg­
kezdettek befejezésére, az uj alkotásokat rendre szü- 
kebb körre vontuk, sőt azokat a változott vagy is 
inkább felismert pénzügyi helyzet keretei közzé kí­
vánván szorítani, majdnem rendre revisió alá vet­
tük. A folyó évi költségvetés, mint a t. ház előtt 
tudva van, ez irányban kiállja az összehasonlítást az 
előző éwk költségvetésével. A mig ugyanis az 
1876-ik esztendőt illetőleg, az utólag megszavazott 
póthitelek nélkül az összes kiadások végsommája 
232.796,328 frtot tesz ki. az 1875. évi kiadásoké 
237.700,000, az 1874. évi 252.400,000, az 1873. évi 
az összes póthitelekkel 275.800,000 frtot mutat.

E szerint 1876-ban a múlt évekből származott 
nagy beruházási költekezésekkel együtt, nagyon is 
terhelt 1873. évi költségvetéssel szemben 42.000,000- 
val kevesebbre rúgott az, a mit az állam összes szük­
ségletei igénybe vettek, pedig 1876-ban oly költsé­
gek is foglaltatnak költségvetésünkben, a melyeket 
az előző évek nem ismertek: az 1873. óta megkö­
tött kölcsönök kamatai, és az azóta felszökött agio- 
különbözet költsége, a kamatbiztositásnak azóta su- 
lyosodott és milliókkal szaporodott terhe, az uj 
kataszteri költség és több ilyféle költségek.

Költségvetésben, mely oly állam háztartását 
foglalja magában, mely intézményeiben a fejlődés 
és haladás szükségét élénken érzi, mely arról le­
mondani és visszaesni nem akar, nem oly könnyen 
megy évről évre és annyi esztendőn keresztül meg­
szorítani. a szükségeseknek felismert kiadásokat. Mi 
pedig ezt az utolsó években, mióta felismertük pénz­
ügyi helyzetünket, mióta komoly elhatározás vezet 
mindnyájunkat, a kormányt és törvényhozást egye- 
ránt, hogy az állami kiadásokat a lehetőségig re 
stringálják — mégis megtettük, mert — hogy csak 
egy adatot közöljek még az iránt, és nem érdektelen 
ezen adat — a mig 1873-ban azon rendes kiadások, 
a melyek nem képeznek szerződésszerű kötelezett­
séggel vállalt terheket vagy rendkívüli költekezést, 
hanem rendes állami szükségletok fedezésére kivat- 
vák, és igy egyedül esnek megtakarítások és reduc­
tiók lehetősége alá, 110 milliót tettek, 1876-ban már 
csak 89 millióra rúgnak. Pedig — hogy csak egyet 
emeljek ki — az ország közművelődési és gazdasági 
érdekeivel szoros kapcsolatban le/ő két kiadási ága­
zatban, a közoktatásügyi és kereskedelemügyi tár- 
czában és igy a productiv kiadásokban azon évek óta 
a kiadások változatlanul maradtak.

Mindemellett is igyekeztünk az 1876. évi költ­
ségvetésben aránylag már tetemesen reducált költ­
ségeket 1877-remég inkább apasztani, a mint erről 
a költségvetés majd minden egyes cziménél elért 
megtakarítások tanúskodnak. — Figyelmen kívül 
hagyva két czimnél mutatkozó igen jelentéktelen 
különbözeiét, emelkedés tulnjdonkép csak egyetlen 
egy czimnél fordul elő, mert 4 czimnél van külön­
bözet, de 4 közül háromnál jelentéktelen és ez is 
löszben áthelyezés folytán áll elő: az országgyűlési 
rovatnál 26,000 írttal, a nyugdijak rovatánál reduc­
tiók következtében 83,000 írttal; a határőrvidéki 
beligazgatás rovata 100,000 írttal emelkedett. Az 
egyedüli valódi és számbavehető emelkedés az állam- 
adósság rovatainál áll elő 1.789,977 írttal, a minek 
az az oka, hogy a folyó évben nagy arányokban 
emelkedett arany árfolyam különbözetet a jövő évi 
költségvetésben az 1876. évben felvett 12%-ről 
18%-el vettem számításba, minek folytán az állam­
adósságok szükséglete jelentékenyen emelkedett ez 
által, de növekedett ezenkívül az 1875. XL1X. tör- 
vényezikk alapján létesített járadék-kölcsön ka­
matainak nagyobb összegben történt felvétele ál­
tal. — Ezen czimeken kívül a többi mind köl­
csön apadást tüntet elő: még pedig az állam­
szék 2000 forintot, a miniszterelnökség 1860 frt, az 
ő felsége személye körüli és horvát minisztérium
1120 ft, a belügyminisztérium egy áthelyezése képező
8000 frtnyi tétellel együtt mintegy 35000 frtot, a köz­
lekedési minisztérium admiuisztrationális kiadásai 
részint a központ igazgatásnál, részint a vasúti fel­
ügyelőségnél, részint az utak fentartása körül a lehe­
tőségig reducáltatván 303,376 frtnyi megtakaritást 
értek el; az államvasutak költségeinek apadása 
26,520 forintot tesz; a kereskedelmi tárcza igazga­
tási költségei a központban, a lótenyész -intézetek­
nél, a póstánál és más czimeknél összesen 242,919 
forintnyi apadást mutatnak; a vallás és közoktatás 
ügyi tárcza 17,824 írt, az igazságügyi tárcza a tör­
vényszékek reduktiója és az igazságügyi adminisz- 
tratiója költségeinél tett megtakarítások folytán

347,328 frtnyi költségapadást tüntet fel; a honvé­
delmi tárcza 58,488 frtot.

A mi saját tárczámat, a pénzügyit illeti, meg­
fogja a t. ház engedni, hogy ennél az általam min­
den Ugyekezettel érvényre emelt takarékossági- és 
költség-leszállitási szempontok jellemzésére valami­
vel hosszasabban időzzem. (Halljuk!)

A t. ház tudni fogja, hogy e tárcza költségve­
tése az 1876-iki esztendőre 40.948,696 írtban álla- 
pittatván meg a póthitelekkel, a 714,000 írtra rugó 
nyugdíjjal áthelyezését megtakarításnak nem véve, 
kerek számban 3 milliót meghaladó reductiót tüntet 
elő. Az 1876-ban létesített költség apasztásokon 
felül e tárcza 1877. évi költségvetése a következő 
költségleszállitásokat mutatja föl. A központi igaz­
gatásnál a tiszta megtakarítás 24,000 frt úgy, hogy 
mig 1874-ben a tárcza központi igazgatása 961,800 
forintot tett, 1877-re 733,000 forintot irányoz­
tam elő, és ezen 230,000 forintból 150,000 fo­
rint tiszta megtakaritást képez, mig a külön­
bözet többi részei áthelyezésekből állnak elő. A 
pénzügyi tárczának, szorosabb értelemben pénzügyi 
igazgatással jellemezhető czimeinél a 2-tól 14-ig 
terjedő czimekben 345418 fi tot tesz, a költség apa­
dása a határőrvidéki kataszteri személyzet reductió- 
jával együtt a jogilletékek kezelése czimén 8548 
frtot, a dohányjövedék kezelésénél az üzemi, gyár­
tási és igazgatási költségeknél, daczára annak, hogy 
480,000 írttal több van előirányozva külföldi do­
hány bevásárlására, 744,219 írttal kevesebbet irá­
nyoztam elő, a sójövedéknél a szállítási, előállítási 
és kezelési költségek apadása 178,848 frtot tesz, az 
államjószágoknál, miután már két éven át ennek 
költségei annyira leapasztattak, hogy az államjó­
szágok költségei két millió forintról kerek számban 
1.478,000 forintra leszáliittattak, 1877-re nézve 
mégis újabb 88,698 frt leszállítást sikerült elérnem. 
Az állam erdőknél egy, a határőrvidéki igazgatás­
nál áthozott 100,000 forintnyi tétellel a megtakarí­
tás 209,847 frtot tesz, a miből tiszta megtakarítás 
100,000 frt.

A bányászai költségét — mire egyébiránt ké­
sőbb még visszatérni szándékozom, hogy a nagy­
mérvű költségleszállitást indokoljam — 1.651,000 
írttal leszállítottam. Egy vasmű üzemi költségeinek 
a költségvetésből történt kihagyása folytán 622,200 
frtnyi költségapadás állott elő. A leszállítás többi 
része a fém- és vasbányák üzemének s üzleti költsé­
geinek a mai értékesítési rósz viszonyokhoz mért 
apasztása által éretett el. A pénzügyi tárczában a 
költségek apadása 3.311,724 írtra rúg, mely összeg­
nek egy jelentékeny része valóságos megtakaritást 
képez. Ä rendes rovatokban e szerint összesen 
6.589,949 frt költségapadás áll elől, miből levonván 
az államadósságok rovatánál és egy pár más rovat­
nál történt költségemeléscket, a költségek tiszta le­
szállítása 4.571,899 írtra rúg.

Az ez előtti — úgynevezett — rendkívüli, 
most átmeneti és beruházási költségek figyelem- 
hévévé az 1876. évi költségvetés terhére ez évben 
részint már megszavazott, részint a ház előtt lévő 
póthiteleket, hasonlag kisebb összegre rúgnak nagy- 
részben azon okon, hogy az c csoportban előforduló 
1876-ban még szükséges költségek 1877-re már 
vagy önkényt elmaradtak vagy kiküszöbölhetők vol­
tak. A leszállítások a következők; a belügyminisz­
tériumnál 1000 frt; a pénzügyminisztérium 838,775 
forint, mely utóbbi összeg nem képez ugyan a szó 
szoros értelmében vett megtakaritást, de végre is 
költségapadás; a közlekedésügyi minisztériumnál 
1876-ra a múlt években megszavazott és az 1876-iki 
évre fenmaradt hitelek meghosszabbítására a ház­
hoz benyújtott póthitel tekintetbevételével a külön­
bözet 1877 javára 1.548,017 frtot tesz, az állam­
vasutaknál 21.920 forintot; a kereskedelmi minisz­
tériumnál 89.621 forintot; a közoktatásügyi minisz­
tériumnál 5.600 ftot; a honvédelmi minisztériumnál 
255.000 frtot, vagyis e csoportban 1877. javára a 
különbözet 2.759,730 frtot tesz. Mindössze pedig a 
költségleszállitás 7.331,632 írtra megy úgy, hogy 
1876-ra a 7.945,371 írtra rugó póthitelek beszámí­
tásával, pedig ezeket beszámítani kell, mert ezen év 
terhét képezik, az összes költség 240.742.054 frtot 
mutat; 1877-re pedig 233.410,422 frtot tesz a ki­
adások végösszege.

Következik t. ház a költségvetés második fő­
részének, a bevételnek ismertetése. 1876-ra a bevé­
telek végösszege 225.424,683 frtot tett, A bevételek 
előirányzatánál igyekeztem azon irányt követni, 
melyet múlt évi költségvetésem összeállításánál 
részben érvényesítettem, részben kezdeményeztem : 
hogy az előző évek zárszámadásainak tapasztalatai 
alapján csak illusiokat keltő indokolatlan nagy költ­
ségvetési fedezeteket, melyekkel előbbi budgetjeink 
bírtak, leszállítsam. Tavalyai, ház tudomása sze­
rint közel 8 millióval apasztottam az előirányzatot 
az 1875-iki előirányzathoz képest. Ma a fedezet 
alaposságának helyreállításában az 1875-ik évi 
eredmények ismerete után még egy lépéssel tovább 
mehetünk. Ezen eredmények ismerete előtt egy 
ugrással bajos volt a nagy praeliminárék terét el­
hagyni.

Minden időben és minden körülmények, még 
a legroszabbak között is megállható fedezetet készí­
teni és arról jótállani nem lehet. A kérdés az, van­
nak-e indokolva a fedezeti tételek ?

Saját tárczámnak egyes fedezeti tételeiben — 
ezekre szorítkozom, mert ezek képezik a főtételeket 
— következőleg jártam el. Változatlanul vagy alig 
észrevehető eltéréssel ugyan, a múlt években elő­
irányzott öszegeket vettem fel, a bánya-, a ma­
lom- és a kereskedelmi-adó előirányzatánál, mely- 
fedezeti tételek egyébként jelentéktelenek ; továbbá 
az általános jövedelmi pótadónál, melynek ez évi 
kivetési eredményei, a mennyiben constatálhatók, 
mivel a kivetés csak augusztus havában történhetett 
meg, az előirányzott összegnek megfelelnek és azt 
igazolják. Változatlanul maradt a bor és husfogyasz- 
tási adó, melynek összegei az 1875. évi eredmények 
és az 1876 esztendőben észlelt azon tapasztalás 
alapján vetettek fel általam az idei költségvetésben 
előforduló összeghez hasonló nagyságban az elő­
irányzatban, hogy az 1876-iki ediggi eredmény 
múlt évet 273.000 írttal meghaladja. Változatlan
maradtak a határvám

a
inul

.a bélyeg, a fémjelzés, az út- 
vám, a dijak, az államnyomda, az államépületek és 
a különfélék bevételeinek rovatai.

Emeltem a múlt évi előirányzatot a földadó­
nál egy millóyal, minthogy a földadó kiigazítási 
munkálatok előhaladása e czimen 1877-re nézve 2 
millió frtnyi beviteli többletet helyez biztos kiu­
tasba. 1876-ikra csak egy millió lévén e czimen a 
költségvetésbe felvéve, 1877-re a második millió 
frtnyi előirányzat teljesen igazoltnak mutatkozik. 
Emeltem a szeszadó előirányzatát 6.150,000 írtról 
6.350,000 írtra, tehát 200,000 írttal még pedig 
azért, mivel az 1875-iki év eredménye 6,666,000 frt 
tiszta bevételt tüntet elő és igy az emelés tökélete- 
sen igazoltnak látszik előttem annál is inkább, mert 
az ez évben tapasztaltak alapján 300,000 írttal az 
1875-ben elért eredménynél kisebb összegben vet­
tem fel. A ezukoradó előirányzatát emeltem 260,000 
írttal azon okból, mert az idén, a múlt évi rendkí­
vüli rozs répaterméshez képest tetemesen jobb ré­
patermés lévén várható, és az áztatási gyáraknak 
az adóátalánya a gyárakkal történt egyességek 
folytán a tényleges viszonyokhoz képest lényegesen 
felemeltetvén, ezen factorok alapják az előirányzott 
összegek befolyása alapossággal várható. Ugyan­
csak az 1875 évi eredmények alapján emeltem az 
előirányzatot a lottojövedéknél 141.000 írttal; az 
államerdőknél 103,000 írttal, a mely utóbbi tételre 
előadásom folyamában a kezelési ág mai állapotá­
nak feltüntetése czéljából még visszatérni szándé­
kozom. Emeltem államvasutak bevételét

435,000 írttal, még pedig azért, mivel a folyó évben 
tett intézkedések és a rósz viszonyok daczára is 
fejlődő forgalom már is azt az eredményt szülte, 
hogy September hó végéig közel íél millióval többet 
szállitottak be az államvasutak tiszta bevételként 
az állampénztárába, mint 1875-ben, úgy hogy ma 
1,400.000 frt tiszta bevételük van.

A költségvetésnek 38-ik fedezeti tétele közül 
csak 7-nél fordul elő emelés; 17-et hágj cam válto­
zatlanul, és a többi 14 czimnél a tényleges eredmé­
nyek tekintetbe vételével leszállításokat tettem, még 
pedig leszállítottam a házadó jövedelmét 9,300,000 
írtról 8.900,000 frtra, nem azért, mintha a folyó 
évben és a tavalyiban a házadó czimén kevesebb 
folyt volna be, vagy a kivetési eredmények kisebbek 
lennének, mert 1876-ban 9.400,000 frtra rúgnak 
azok, hanem mivel az 1876. évi költségvetés, mely a 
meghozott uj törvény eredményér ek ismerete előtt 
készült, az elért befizetési eredményhez képest túl- 
magasnak bizonyította az előirányzatot, mely a tör­
vény hatását magasabbra becsülte. A kereseti adót 
leszállítottam 17.200,000 írtról 16.959,000 frtra, 
teljesen az 1875-ik évben elért tényleges eredményt 
vevén fel. A nyilvános számadásra kötelezett társu­
latok adóját 2.500,000 írtról 2 millióra szálitottam 
le, az 1875-iki eredmények és az 1376-ik évre tett 
kivetés a folyó évi összegnél csekélyebbet helyez 
kilátásba az 1877. évre; miután a jövőévi adó kiszá­
mításánál az utolsó három rósz év eredménye fog 
zsinórmértékül vétetni. A tőkekamat-adót 2.200,000 
írtról 2.100,000 frtra szállítottam le, 1876-ra e czi­
men 2.352.000 frt vettetett ugyan ki, de a tényleges 
eredmény 1.789;000 frt alapján, melynél azonban 
mindenesetre több várható, leszállítottam a fedeze­
tet. A vasúti szállítási adót, melynek 1876-ik évi 
előirányzatát, mely mint uj adóneme a törvény ha­
tásának constatálása előtt biztos adatok hiányában 
2.600,000 írtban vétetett fel, 2.200,000-re, 400,000 
írttal szállítottam le. Az előirányzott összeg telje­
sen megfelel az 1876-iki év első felében elért tény­
leges eredménynek. A luxus-adót az elért eredmé­
nyekhez képest leszállítottam 100,000, a sör-adót 
180,000, a jogilletéket és dijakat együtt 1.200.000 
írttal. Keménylem ugyan, hogy a pénzügyi igazga­
tásban történt reformok a jogilletékeknek múlt év­
ben elért eredményét fokozni fogják, és a hátralé­
kok apadását idézik elő, mindamellett, minthogy az 
1876-iki előirányzat a czimeken túlmagasnak bizo­
nyult, az 1877-iki előirányzatot közelebb igyekez­
tem hozni az 1875-iki év eredményéhez. A dohány­
jövedéknél 1876-ra előirányzott 27.900.000 frt he­
lyett 26.071,000 frtot irányoztam elő, s igy 1.900,000 
írttal kevesebbet; mivel túlmagasnak bizonyult — 
szemben az 1875-ik év eredményével — az 1875-ik 
év előirányzata, melyre az 1876. év előirányzata 
alapittatott: én az 1877-ik évi előirányzatot telje­
sen az elért eredmény alapjára kívántam fektetni. 
1875-ben ugyanis — a bevételek főbb rovatát vévén 
fel, mely e fejezet megállapításánál a döntő — az 
eredmény a belföldi eladásból 23.038,000 frt volt, 
az 1876-ik évi eddigi eredmény azt mutatja, hogy a 
dohányjövedék bevételei az 1873.. 1874. és 1875-ki 
évben "sajnosán tapasztalt csökkenést ismét pótol­
ják, — a mennyiben aránylag kedvező eredmény 
mutatkozik, hogy 1876. első felében 2 és fél száza­
lékkal emelkedett a dohanyjövedék jövedelme. Az 
ez utón elért fél millió frt többletet adtam csak az
1875- iki év tényleges eredményéhez, s igy irányoz­
tam elő az 1877-ik évi költségvetést.

A sójövedék bevételét körülbelül az 1876-ki- 
val azonos összegben vettem fel; azonban 44,000 
írttal mégis mérsékeltem az előirányzatot, a mi 
nem a belföldi sóeladás csökkenésére esik, hanem 
a keleti tartományokban dúló háború következté­
ben a külföldre való só-kivitelnél bekövetkezett lé­
nyeges csökkenés által idéztetik elő.

Az államjószágoknál az előirányzatot 189,428 
írttal mérsékeltem, daczára annak, hogy a tagosí­
tások folytán már 1877-ben 7000 catastralis hold 
uj birtok fog jövedelmezni. Az ország azon részét, 
hol az államjavak feküsznek, ez évben ért nagy 
csapások következtében hátralékok fejében a múlt 
évben előirányzott 8 százalékot 5 százalékra szállí­
tottam le, hogy a számítás alaposabb legyen.

A bányászatnál a nyers bevételeket leszállí­
tottam 1.906000 írttal, a minek okairól, mint a 
kiadásoknál már megjegyeztem, később fogok pár 
szóval megemlékezni.

A bevételi tételeket tehát egészben emeltem 
2.312,000 írttal, leszállítottam pedig, s igy közelebb 
hoztam a tényleg elért eredményekhez 7.320,000 
írttal, az apadás tehát öszszesen 5.800,000 frtot 
tesz, a mihez hozzájárul a sorsolási kölcsönnek
1876- ra még felvett 800,000 frtnyi bevétele, a mely
1877- ben a beállott viszonyoknál fogva nem várható; 
úgy, hogy a bevételek egyes czimeinél 7.128,000 
frtnyi leszállítást eszközöltem. Az 1877 évre tehát 
a most érintett leszállítások következtében, de ide 
számítva a fent érintett 2.300,000 frtnyi emelkedést, 
a bevételek 218.339,000 frtnyi irányozvák elő. Az 
1877. évi költségvetési hiány a bevételek eme le­
szállítása mellett tehát kitsez 15.070.926 frtot, 
(Halljuk! halljuk!).

Az 1876. évi költégvetési hiány — mindig az 
időközben részint megszavarott, részint a törvény- 
hozás megszavazása alá bocsátott póthitetekbeszámi- 
tásával — kitett 15.317,377 irtot, és igy 1877-re 
1876 hoz képest a hiány csak 246,455 frtnyi apa­
dást mutat fel. Ha azonban — a mit a két végmér­
leg igazságos megítélésénél szemelől téveszteni nem 
lehet — figyelembe méltoztatik venni, hogy a bevé­
telek 7.128,000 írttal valószínűbbé tétettek, és igy 
közelebb hozattak a tényleges eredményekhez, és 
800,000 frt fedezet kieset, akkor hét és fél millió 
frtnyi illletőleg nyolez és kétnegyed milliónyi hatá­
rozott javulást tüntet elő az 1877-re általam készí­
tett államháztartási mérleg szemben az 1876-ival.

Azt hiszem t. ház, hogy az adott viszonyok 
közt a mérlegnek e kétségtelen javulása nem jelen­
téktelen akkor, ha figyelembe veszszük, mily jelen­
tékeny haladás történt ez irányban már az 1876 évi 
költségvetés által. A kérdés, a mely ezen mérleg 
helyességének megítélésénél önként támad és a 
melynek mily irányban eldöntésétől függ az e költ­
ségvetés felett mondandó ítélet, az: helyes-e ez, a 
rendelkezésre álló adatok számba vételével lehető­
leg alaposan készült-e a bcvételéknek előirányzata ? 
Olyan-e az, hogy az 1877 évi eredmények nem fog­
nak c oly arányokban megette maradni az előirány­
zatnak mint maradtak a múlt éviek, midőn az egyes 
éveknek tényleges hiányai oly nagy összegekkel 
haladták meg az előirányzatot ? Már maga azon 
körülmény, hogy a múlt esztendőben körülbelől 8 
millió írttal szállítottam le a fedezetet és az idén 
ismét 7 milliónyi leszállítást hozok javaslatba, azóta 
megnyitott tíj jövedelmi források pedig nem jelen­
téktelen mérvben hatnak javitólag e mérlegre; to­
vábbá, hogy a kiadások úgy 1876-ra mint 1877-re 
nézve lényegesen, a két évet összevéve, mintegy 
15—16 millióval megszórhattak: már maguk 
ezen körülmények kétségtelenné teszik, hogy a vá­
lasz a fenebbi kérdésre csak is az lehet, hogy az 
1877 évi tényleges eredmények lényegesen kedve­
zőbbek lesznek mint az 1875 éviek is, és a külön­
bözet a tényleges és az előirányzott hiány között 
jelentékenyen kisebb lesz. És a mint kisebb lesz az
1876- ik évi hiány az 1875 évinél, pedig az 1875-ik 
évi az 1874-ik évinél 27 millióval volt kisebb: az
1877- ik évi mérleg ismét jelentékenyen apadó defi­
cittel fog teljes valószínűséggel záródni.

De tisztelt ház én határozottabban akarom a 
t, ház elé állítani ama factorokat, melyek alapján 
a t. ház Ítéletet mondhasson. Nem fogok •— hogy 
tulhosszura ne nyujtsan előadásomat és túlságos 
sok részlettel ne nehezítsem az áttekintést, min­

den egyes fedezeti tétel elemzésébe bocséjtkozni, 
csak a főbb és a döntő súllyal biró fedezeti té­
nyezőket akarom a ház elé vezetni. A mi az 
egyenes adókat illeti 1877-re az egyenes adók elő­
irányzata a késedelmi kamatok és az adóhátralékok 
nélkül, melyek nem folyó tartozási összegeket kép­
viselnek, hanem a múltból származnak, 80.992,000 
frtot tesz. Ezen összeg megbirálásánál két tényező 
dönt: 1. Mennyi az egyenes adók fejében az ország 
évi tartozása, évi terhe, vagy is mennyi az előirt, a 
kivetett adóösszege; 2. mik a befizetési eredmé­
nyek? A kivetési összegeket véve figyelembe, az 
1876. évi kivetés kitesz 83.200,000 frtot. Az előző 
évek azt bizonyítván, hogy ha az egész kivetett ösz- 
szeg is folyt be, de nem nagy összeg kijával mégis 
be szokott folyni, nézzük a múlt évek ez irányban 
elért eredményeit. 1868-tól 1872-ig átlag véve 3 
millióval több fizettetett be, mint kivettetett, tehát 
az egész évi tartozás be jött és 3 millió adóhátra­
lék. 1872-ben és 1873-ban átlag 2 millióval keve­
sebb jött be. 1874-ben a kivetett összeg tett 
68.388,000 frtot, a befizetett összeg tett 68.361,000 
frtot; 1875-ben a kivetett összeg 72.577,000 frtra 
ment, a befizetett összeg 71.170,000 frtra. Ha tehát 
akkor, midőn a két utolsó esztendőnek befizetési és 
kivetési eredménye közt az egyik évben semmi, 
1875-ben csak 1.400,000 frtnyi különbözet mutat­
kozik és én a 4 millió adóhátralékon kívül a folyó 
adó fejében 2.300,000 írttal veszek fel 1877-re ke­
vesebbet, mint a mi 1877-ben tényleges adótartozá­
sokként előiratik: azt hiszem nem tértem el a reá­
lis előirányzat alapjától. Mondhatná valaki, hogy 
azonkívül fel vannak véve az adóhátralékok. Éz 
igaz, de midőn én az adóhátralékoknak csak 10%-át 
veszem fel 1877-re, úgy hiszem nem veszek fel tul- 
vérmesen nagy összegeket. Az e részben előirányzott 
összeg indokolására csak egy körülményt vagyok 
bátor a t. ház figyelmébe ajánlani. (Halljuk.)

Maguknak azon községeknek tartozása, me­
lyek, mint morális testületek az államnak adósai és 
mely testületek ingatlanokkal bírnak, 6.946,618 frt. 
tesz ki. Az 1876. évi adóké;elési törvény ama rendel­
kezése folytán, mely az erkölcsi testületeket köl­
csönök utján utalja hátrálékaik tisztázásra, kilátás 
van, hogy tartozásuk egyrészét lefogják fizetni an­
nál és inkább, mert történtek lépések arranézve, 
hogy e községek a lehetőségig ily kölcsönök birto­
kába jussanak, ha az azokhoz szükséges feltételeket 
birják. De van még más körülmény is, a mely elő­
segíti az adóhátralékok végleges tisztázását és ez az, 
hogy az adóleszámolás, melynek folytatásán a leg­
nagyobb eréllyel igyekeztem, remélhetőleg nem so­
kára be lesz fejezve. 5630 község közül, hol az 
egyénenkénti leszámolás szüksége fennforog, 4392 
községbén e licjuidatio befejeztetett; (tetszés) folya­
matban van, pedig 1238 közságben. E liquidatió 
keresztülvitele és befejezése ucán az adóhátralékok­
nak tisztázására, mint költségvetésemben előirányoz­
tam, részemről számítani merek.

Ezek igazolják, t. ház, az egyenes adók elő­
irányzását. Kérdés már most: mi igazolja a töb­
bieket ? Egyenként volt szerencsém a t. ház előtt az 
imént minden fedezeti tétel elősorolásánál megem- 
litni az előző év eredményét, és megmondani, mire 
alapítom e bevételeket; kimutattam, hogy legna­
gyobbrészt az 1876-dik évi fedezeti tételek leszállí­
tása mellett az 1875-ik évi eredményekhez hozom 
azokat közelebb. De érzem, hogy a többi bevételi 
tételekre nézve ezen csak általános vonalakban tar­
tott tájékozással nem igazoltam még egészen fede­
zetemet. Megkísértem tehát azt igazolni, ismét 
anélkül, hogy túlságos részletekbe bocsátkoznám, 
más alapon. Megbocsásson azonban a t. ház, hogy 
midőn ezt teszem, mégis lehetetlen, hogy némely 
részletnek is felsorolásával ne untassam a tg. házat. 
(Halljuk!)

A pénzügyi tárcza összes bevételeit kerek­
számban 192 millió forinttal előirányoztam. Mit 
mutatnak már most az eredmények ? mert ez az, a 
mi bir döntő sulylyal e kérdés megítélésénél. Az
1875. év zárszámadási eredményei kerekszámmal 
173 millió forintot mutatnak fel, ez eredményekhez 
hozzájő, mint uj factor, természetszerűleg a folyó 
évben életbe léptetett jövedelmi pótadó-törvény foly­
tán kilátásban levő eredmény 8 millióval; hozzá jő 
mint uj forrás a catasteri kiigazítás következtében 
várható adó többlete 2 millióval, és a szállítási adó 
többlete, mely 1875-ben csak 5 hónapig volt érvény­
ben egy-egy millióval, a mi összesen kitesz 184 mil­
lió forintot. Ez összeg csak 8 millió forinttal keve­
sebb annál, a melyet én az 1877-ik év kiadásainak 
fedezetéül költségvetésemben felvettem.

A kérdés az: számot tarthatni-e, hogy ezen 
összeg be is fog folyni ? És itt szükségét érzem an­
nak, hogy a t. ház előtt felmutassam az 1876. évi 
államháztartás eddigi eredményeit, a mely eredmé­
nyek lényeges befolyással lesznek az 1877. évi mér­
leg megitélécére.

Rendeldelkezésemre áll 8 havi kezelésnek tü­
zetes eredménye úgy a kiadásokat mint a bevétele­
ket illetőleg. Éz eredmények a következők: az 1875. 
és elő felében a bevételek tettek 85,211,000 frtot; az 
187 5. év első felében e bevételek egyenlően brutto ala­
pon számit 89.617,000 frtra mentek; tehát 1876-ban 
január—júliusig a jövedelmek 4.406,000 írttal töb­
bet tesznek. Ez összegben azonban a dohányjövedék 
2.356,000 frtnyi többlettel szerepel, és mivel én a 
folyó év kezelésének reális képét igyekszem nyúj­
tani, meg kell jegyeznem, hogy e 2,356,000 írtból 
valóságos bevételei többlet csak 356,000 frt, mert a 
dohány bevételek forgalmi kezelésénél még nincs 
leütve azon összeg, mely az osztrák kezelés részéről 
megtérítés fejében fizetettik, és mely a költségvetés­
ben és zárszámadásban leüttetik. Ezen összeg mind 
az 1875., mind az 1876-iki most általam közölt 
eredményekben lévén, azon különbözet, mellyel az
1876. évi fizetendő összeg meghaladja az 1875. évit, 
nem képez reális bevételt, mert úgy bevételeknél mint 
a kiadásoknál később leszámítandó és igy 1876- 
ban 4700000 frtra rúgván ezen összeg, holott 1875- 
ben csak 2700000 frtot tett: igy két millió frt. 
levonandó a 4,40600 frt. félévi bevételi többletből, 
minélfogva a félévben tiszta bevételi többletnek 
marad 2,40600 frt, A júliusi és augustusi eredmé­
nyek a következők: 1875-ben eléretett 32,066000 
frt, 1876-ban 33,666000 frt, és igy 1,600000 írttal 
több. A 8 havi kezelés tehát a bevételeknél 4,00600 
frt. emelkedést mutat. A September havi eredmé­
nyek végösszege a bevételek összes ágazatainál ma 
még nem ismeretesek. Gondoskodtam azonban épen 
a czélból, hogy a t. háznak az eddigi kezelés ered­
ményeiről számolhassak, arról, hogy a September 
havi összes eredményekkel az összes direct és indi- 
direct adókat és jövedékeket illetőleg már most 
alaposan ismerhessem. Az összes direct és indirect 
adók és jövedékek 1875. évi September havi ered­
ménye 13,067000 frtot, az 1876-ik év eredménye 
16,000000 frtot tesz. A többet, illetőleg az 1876-ik 
évi jövedelememelkedés tehát 2,930000 frt, a mihez 
hozzászámítván az államvasutak által septemberben 
beszolgáltatott 433000 frtnyi nagyobb összeget az 
idei nyolez első hónap összes kezelésének eredménye 
minden bevételi ágazatot illetőleg, és a kilenczedik 
hónapról hozzáadván az összes direct és indirect 
adók és jövedékek kezelési eredményt, az, hogy a 
bevételek valóságos emelkedése 7,372000 frtot tesz.

Hogy tehát visszatérjek oda — mielőtt a ki­
adásokat részletezem és az egész háztartási szol­
gálat nyolez hónapjának eredményét a t. ház elé 
vezetem — a honnan kiindultam, t. i. igazolására 
annak, hogy az 1877. évre felvett fedezetem oly 
eredményekre van fektetve, melyekből teljes való­
színűséggel lehet annak alaposságára következtetni, 
összefoglalom az cdc1:g mondottakat. 1877-re elő­
irányoztam a pénzügyi tárcza bevételeit 192,000,000

írttal. Az 1875-iki év tényleges eredménye 173 mii- 
lió frt; az uj jövedelmi pótadó bevétele 8.000,000 
irt; a szállítási adó többlete 1.000,000 frt, a katas- 
teré, mint uj forrásé 2.000,000 frt. Ez kitesz 184 
millió forintot. Indokolnom kell tehát még 8 millió 
frtot. Az imént kimutatott eredmények szerint 9 
hónap alatt elértem 7.312,000 frtnyi többletet. Eb­
ből a 7.312,000 frtnyi jövedelmi emelkedésből a jö­
vedelmi pótadóra — minthogy az augusztusban vet­
tetett csak ki, és befizétése csak most van folyamat­
ban — legfölebb 1 millió frt tehető, a katasteri adó 
többletére, mint a mely adó még nincs egyénenkint 
kivetve, minthogy a munkálatok még nem készültek 
el, még befizetés nem történt. Ha tehát ezen e»y 
millióval kevesebbet számitok a pótadó fejében 
mint előbb, midőn az egészet számítottam, 183 mil­
lió frt jön ki, mint az 1875. évi eredmény alapján az 
uj források hozzászámitásával igazolt összeg; 1876- 
ban pedig eddig befolyt 7.312,000 frt jövedelmi 
többlet, tehát 190 millió kerek összegben igazolva 
van. Ha az elért eddigi eredmények alapján még 2 
milliót bevételi többletnek számítunk az utolsó 3 
hóra, nem számítunk túl vérmesen. Ez pedig együtt 
kitesz 192 milliót, és teljesen megfelel az 1877-dik 
évi pénzügyi tárcza bevételi előirányzatának, és igy 
igazolja azt.

Nem hiszem tehát, hogy alaposan mondani 
lehetne, hogy költségvetésem fedezetét nem fektet­
tem adatokkal igazolható, és a valószínűségnek 
megfelelő alapokra, a tényleges állapotoknak alap­
jára, és meg vagyok győződve, hogy ha a viszonyok 
még rosszabbá nem fordulnak, közép számítással 
az 1877-iki év előirányzata a tényleges eredmé­
nyeknek lehetőleg meg fog felelni, vagy legalább is 
azoktól lényegesen nem fog eltérni.

Hogy Ígéretemhez képest a nyolez havi pénz­
ügyi szolgálat képét feltárjam, számoltam a bevé­
telekről, de a kiadásokat is meg kell említenem. 
1875-ben a nyolez havi kezelés eredménye a kiadá­
sokat illetőleg 168.907,000 frtot tesz. Ehhez hozzá­
jön az 1876. év első felében az 1875. év szolgálatára 
teljesített fizetés 2 millió írttal, a mi az előbbivel 
170.907,000 frtot tesz. Az 1876. év nyolezhavi keze­
lése az 1875. év terhére teljesített 2 millió frt fize­
tés levonásával 168.867,000 frt tesz. A nyolez hónap 
folytam a következő hónapok kiadásai fejében előre 
teljesített fizetések mintegy 7 50,000 frtra rúgnak és 
igy a nyolezhavi eredménye kerekszámban 168 
millió frtot tesz. A forgalmi kiadások végösszegéből 
azonban le kell ütni itt a kiadásoknál is, mint a 
bevételeknél, — azokból tényleg már leütöttem — 
azon átfutó tételt, mely az osztrák dohánykezelés 
részére beváltott dohánylevelek árának megtérítése 
fejében fizettetik. Ez 2 milliót tesz. Marad tehát az 
eddigi kezelési kimutatások szerint a nyolezhavi 
szolgálat eredményekért kerekszámban 166 millió 
frt, ami szem előtt tartva az 1875. évnek nyolezhavi 
kezelési eredményét az 1876-ik év előnyére kerek­
számban 4.800,000 frtnyi kiadási kevesebbletet 
mutat.

A bevételek tehát, mint az előbb emlittetem, 
a kilencz havi kezelésben 7.372,000 frtnyi emelke­
dést mutatnak. A kiadások a nyolez hónap kézelési 
idején az 1875. évnek ugyanazon időszakához ké­
pest kerek számban 4.800,000 frtnyi javulást tün­
tetnek elő. Ez együtt véve az idei esztendőnek 
nyolez, illetőleg kilencz havi kezelése mérlegét az 
az 1875 évnek ugyanezen időszakához képest 
11.400,000. írttal javítja. De, hogy a légszigoruabb 
számítást tegyem—mert tartózkodom minden szépí­
téstől — ha leszámítom ezen 11.400,000 frtnyi ja­
vulásbúi ama 2 millió frtot, melyet az 1872-ik év- 
hason tartamú ideje kezelésének összehasonlításá­
nál az 1877. év kiadásaiból levontam, amit az 
összehasonlitás telyessége okáért le is kell vonni, 
és ha most azt mondom, hogy nézzük mi a tiszta 
pénztárri javulás ezen év nyolez havi kezeléséből, 
vagy is mivel lesz a hiány 1876-ban kisebb ? még 
akkor is az 1876. évnek pénztári javulása az 1875. 
évihez képest 9.400,000 teszen ki.

Azt hiszem t. ház, hogy a mai, fajdalom még 
jobbra nem fordult anyagi viszonyok között akkor, 
midőn az országot a folyó évben két nagy csapás, 
rendkívüli áradás is fagy érte, midőn a sok eszten­
deig elmaradt várva-várt általános jó termés az 
idén sem következett be, sőt az ország némely ré­
szében határozottan rósz, úgy, hogy pl. Temes és 
Torontál megyékböliulius, augusztus havában ma­
gában félmillióval k*esebb adót vettem be, mint a 
múlt esztendőben; midőn a pénzügyi administratiő- 
nak reformja csak úgy szólván a múlt hónapban 
léptetettett életbe, pedig mint a tk. ház tudja én e 
reformtól nevezetes eredményeket és alaposan várok: 
az elért eredmény csekélynek nem mondható és két­
ségtelenül bizonyitja, hogy daczára a rósz viszonyok­
nak, megtörtént és megtörténik ez időszerint min­
den, ami az adott viszonyok között pénzügyi álla­
potaink javítására szolgálhat, s hogy ehbeli törek­
véseink nem csak papíron maradtak, de a tényleges 
eredményekben is mutatkoznak. A mérlegnek ezen 
majdnem 10 millió frtot megütő javulása, mely az 
adott viszonyokhoz képest úgy gondolom, elég ha­
ladásnak tekinthető, azon megnyugtató tudatot éb­
resztheti mindenkiben, hogy habár lassan is, de 
kétségtelenül a fokozatos kibontakozás ösvényén 
járunk. (Tetszés középen)

Megigértem, és bocsásson meg a t. ház, hogy 
e miatt kissé hosszakra terjed előadásom, hogy tár- 
czám nehány közigazgatási ágazatáról bővebben 
meg fogok emlékezni. Ezt tenni kiváltom azért, hogy 
számot adjak a pénzügyi kormányzatnak működé­
séről az 1876. év folyamában és másfelől, hogy a 
költségvetésnek lényeges részét képező némely té­
teleit bővebben illustráljam. Az első, a miről szólni 
kivánok az erdészeti és bányászati költségvetés. Az 
erdészet bevételeit 6.653000 írttal, kiadásait 4034000 
írttal irányoztam elő, és igy 2619264 frt tiszta fe­
lesleget vettem fel. Áraa sajnos tapasztalatok után, 
melyek az erdészet kezelésének pénzbeli eredmé­
nyeinél a múlt években mutatkoztak, kötelességem­
ben áll e tételt indokolni. (Halljuk!)

Az államerdők kezelése körül főtörekvésem 
volt azon bajokat orvosolni, melyek a faüzlet terén 
is jelentkezett rohamos álfejlődés korszakában tett 
azon intézkedésekből eredtek, melyek a kezelő sze­
mélyzetnek a viszonyok által nem igazolt szaporítá­
sában, a fatermelésnek a kereslet túlbecsült arány­
ban történt fokozásában állottak, és az erdészeti 
budget egyensúlyát teljesen megingatták. Az ez 
irányban alkalmazott rendszabályok eredményeként 
vettem fel a fentebbi pénztári felesleget, mely nem 
levegőben függő feltevéseken, hanem tényleges ered­
ményeken, az 1875. évi eredményeken alapszik. 
Mindamellett nem vettem fel a bevételek azon ösz- 
szegét, melyet az 1875-ik év eredménye mutat, a 
mennyiben 1875-ben a zárszámadások szerint 
7.198,000 frt éretett el, én pedig csak 6.653,000 
frtot irányoztam elő.

Az imént érintett kedvező eredményt az által 
értem el, hogy egy részről leszállítottam az erdő- 
hivatalok személyzetét és e leszállítást az erdélyi 
erdőhivatalokrz és kiterjesztettem. Némely faanya­
gok termelését helyenként beszüntettem, helyenként 
pedig a csökkent kelendőség és a megtevő készletek 
arányában megszorítottam úgy, hogy a termelést a 
mai viszonyoknak megfelelővé tettem. Hogy meny­
nyivel kevesebb e téren a kiadás, azt egy futó pil­
lantás mutatja. 1872-liöz képest a kezelési kiadások 
450,000 írttal, az üzleti kiadások 4.491,000 írttal, 
az összes kiadások 5.079,000 írttal kisebbek, úgy, 
hogy az állami erdők kezelési költségei ma holdan­
ként 37 krt tesznek, mig másut, hol — igaz, ezt az 
intensiv üzem és gazdálkodás is okozza — sokkal 
nagyobbak. Pl, a német birodalomban 94, a Laj- 
thántuli tartományokban pedig 88 kr. holdanként,
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Az 1877. évre előirányzott, az 1875. évi és a létező 
tényleges viszonyokra alapított tiszta jövedelemből 
egy holdra átlag 87 kr. és igy sokkal nagjobb ősz- 
szeg esik, mint a melyet a magyar állami erdészet 
valamikor elért; a mennyiben a múlt évben előirány­
zott nagy bevételek a zárszámadásokban igen sze­
rény mértékre olvadtak le. A holdanként! 87 krnyi 
jövedelem még figyelemre méltóbb összegnek mutat­
kozik, ha tekintetbe vesszük, hogy a magyar állam­
birtoknak 3 millió cat. bold államerdeje van a szol- 
gálmányosaknak kiadandó erdők levonása után, de 
értékesítés alatt ennek alig egy harmada áll. Ha 
pedig ezen harmad után számittatik a tiszta jöve­
delem, ez még kedvezőbb arányt mutat fel.

Ezen csak futólagosán kiemelt szempontok 
figyelembevétele mellett azon megnyugtatást vélem 
nyújthatni, hogy az által hogy az államerdők keze­
lésénél a kereslet és á termelés közti egyensúlyt 
egy-két erdélyi erdőhivatal kivételével helyreállítani 
sikerült és a többiben ez irányban hathatós intéz­
kedések történtek; az által, hogy az ez évi faterme­
lés értékesíthető részének biztos eladásáról a viszo­
nyok által megendedett módon gondoskodva van, a 
kiadások pedig leszállittattak: az államerdők keze­
lését természetszerű normális útjára sikerült terel­
nem és a lefolyt válságos idők alatt felmerült bajok 
orvoslására annyi, a mennyi a jelen kedvezőtlen 
viszonyok közt megtehető volt, megtörtént.

A bányászat kiadásainak és bevételeinek nagy­
mérvű leszállítása okául felemlítettem az egyik 
kincstári vasmű üzemi költségeinek a költségvetés­
ből történt kihagyását és az üzemnek átalában 
megszorítását.

A t. ház helyeslése közt fejtegettem én és fej­
tegették mások is azon nézetet, hogy a bányák ál­
lami kezelése lehetőleg megszüntetendő és azok a 
magán iparnak engedendők át. Ezen czélt tartván 
szem előtt, igyekeztem az ezen eset elérésére szol­
gáló eszközöket alkalmazni. Eddig ugyan a fen forgó 
kedvezőtlen viszonyok közt, melyek minden válla­
latra nyomasztólag hatnak, ezt egészen elérnem 
nem sikerült. Igyekezni fogok azonban, hogy amint 
a viszonyok megengedik, az erdélyi vasmüvekben 
és kőszénbányákban rejlő, most holtan fekvő nagy 
természeti kincsek helyesebb kiaknázására és egy 
egészséges ipar megteremtésere a kellő intézkedé­
sek megtétessenek. Eddigelé, mint mondám, ez 
irányban jelentést tenni nem vagyok képes; azon­
ban feljogosítva érzem magamat annak kijelenté- 
séee, hogy a diós-győri évi nagy pénztári hiányok­
kal küzdő vasműnek terhétől költségvetésünket meg­
szabadítanom sikerült. Ez irányban ugyanis tár­
gyalásokat indítottam meg és remélem, hogy azok 
alapján ezen bányamű egészen a magániparnak 
adatik át, és igy az eddigi évi deficit helyett, a mel­
lett, hogy egy egészséges ipar megteremtésére e 
vasmű alapul szolgáimul, a kincstárnak évi tiszta 
bevételeket fog hozni. A mi pedig az üzem megszo­
rítását illeti, a többi bányánál nem mentem túl 
azon határokon, melyeken túl fontos gazdasági ér­
dekek sértése nélkül menni nem lehet, hasonló az 
1875. tényleges állapothoz tartottam magamat. Az 
előterjesztést ez ügyben annak idején a ház elé fo­
gom hozni, ma csak jelezni kívántam, hogy a költ­
ségvetésből egy bánya üzemelőirányzatát teljesen 
kihagytam, biztos kilátásom lévén, hogy a perfect 
szerződést is, melyet úgy az illető szerződő félre, 
mert megadja az általa meghonosítandó ipar fej­
lesztésére a lehetőséget, mint az államkincstárra 
kedvezőnek tartok, nem sokára képes leszek be­
mutatni.

A pénzügyi adminisztratio, mondhatom a 
pénzügyi reformok terén fontos szerepet játszó két 
mozanatról kívánok még röviden szólni. Jelenthe­
tem a tisztelt háznak, hogy az 1876 évi adókezelési 
törvény életbeléptetése ezéljáhól az adófelügyelői 
intézményt Magyarországban augusztus hóban 
Horvát Slavon országban szeptember 1-én életbelép­
tettem rendszeresítvén Magyarországon 64 adófel­
ügyelői állomást, Horvát Szlavón országban 4-et.

Ezen intézmény költségei 685,000 írtra rúg­
nak, a költségvetésben 670,000 frt van, de annak 
idejében beadandó indokok alapján 685,000 fogok 
felvétetni kérni, .tizen összeget azonban a pénzügyi 
igazgatás ez ágazatának reformja által eszközölt 
reduetiok utján sikerült fedeznem a mennyiben Ma­
gyarországon a pénzügyi igazgatóságoknál 280,000 
írttal, az adóhivatalokul 319,000 írttal, a kezelési 
költségeknél 100,000 írttal, Horváth-Slavon orszá­
gokban 83,000 írttal és iggy összesen 783,000 írttal 
apadtak az egyenes adók kezelésével eddig foglal­
kozott hatóságok költségei, úgy, hogy ez intézmény 
felállításából évenkint még körülbelül 100,000 frt 
menő megtakarítás származik. Hogy e megtakarí­
tás tettleg is eléressék, az adófelügyelői szervezet 
életbeléptetése alkalmával kizárólag állami tiszt­
viselőket neveztem ki a szervezetbe, kiváló figye­
lemmel lévén a kipróbált szakavatottságra vala­
mint arra is, hogy azon tisztviselők, kik ez intéz­
mény életbeléptetése folytán rendelkezés alá ju­
tottak, egyebütt alkalmazást nyerjenek. Ezen in­
tézmény működésétől, a mely be van illesztve 
a közigazgatási apparatus többi részébe, mely 
mint felelős közeg működésének színhelyére ál­
lítva az eddiginél sokkal inkább lesz képes az 
egyenes adók kezelését helyesen vezetni: én lé­
nyeges eredményeket várok s lehetetlen is ily eket 
nem várni, mert hiszen az intéző kéz, a rendelkező 
hatóság, az ellenőrző forum, a vezető orgánum mű­
ködésének színhelyén felelős és ennek terhe alatt 
helyesebben, gyorsabban, egyöntetűbben és alapo­
sabban fogja vezetni a pénzügyi igazgatást, úgy 
hogy jogom van várni, hogy ez intézmény mindazon 
feladatokat teljesíteni fogja, melyeket a törvény és 
az általam kiadott utasítások tőle követelnek. Az 
adókivetés mai, de kétségtelenül a múlt idők viszo­
nyaiban rejlő rendezetlenségéből ki fog ez utón 
emelkedni, gyorsabb, helyesebb és igazságosabb 
lesz a behajtás rendszer s könnyebb folytonosabb 
és azért az adóképességet jobban kímélő leend s 
azért az adófelügyelői intézmény az államkincstár, 
valamint az adófizető polgárok érdekében lényeges 
javítást képző intézménye lesz a pénzügyi kormány­
zatunknak.

A közigazgatás és adóügy egy másik terén 
fontossággal biró mozzanat: a katasteri munkálat. 
Részletesen teendőm meg előterjesztésemet ez ügy­
ben a költségvetés e czimének részletes tárgyalásá­
nál ; jelenleg csak annak kiemelésére szorítkozom 
hogy a munka azon eredménnyel foly, melyet a vi­
szonyok megengednek. Az e tárgyban alkotott tör­
vénynek életbeléptetése, sok nehézséggel járt; meg­
történt azonban minden, hogy a törvényben meg­
rendelt apparatus a lehetőségig mielőbb felállitas- 
sék, de a helyzet nehézségeiben feküdt, hogy ez 
még is pár hónapot vett igénybe, úgy hogy mire az 
eddig legnagyobb részt szakavatatlan közegek, kellő 
tájékozást és jártasságot szerezhettek magoknak, 
pár hó folyt le, mig a munkálat tényleg csak meg 
is kezdettetett. Ma azonban daczára annak, hogy 
a helyszíni munkákkal összekötött működésre a 
szokatlanul kedvezőtlen téli és tavaszi időjá­
rás gátlólag hatott a viszonyokhoz képest elő- 
haladás mutatkozik. Jelenleg a munkálatok — 
mint méltóztatnak tudni — a régi kataster ki­
igazítására és uj kataster előkészítésére szorít­
koznak. A munkálatok ez iránybani stádiumát 
csak igen röviden akarom ismertetni. Az első munka­
szak a régi katasteri munkálatokban azon tételek 
constatálása, melyek a tényleges állapotnak nem 
felelnek meg és az utóbbihoz képest kiigazitandók, 
kevés kivétellel az egész országban elkészült. A 
másik muukaszak, midőn a községi közegek által 
felvett változási esetek a becslőbiztosok által a hely­

színén felülvizsgáltatnak és megállapittatnak, folyó 
October hó végéig előreláthatólag be fog fejeztetni, 
minthogy ezen felülvizsgálatok Magyarországon át­
lagban a községek 86°/0-je, Horvátbországon pedig 
azok 89°/0-jében voltak augusztus hó végével be­
fejezve. A harmadik muukaszak a katasteri telek­
könyveknek, az osztály ki vonatok, az egyes birtok- 
iveknek és a birtokivekben összeállított községi 
sommázatoknak kiigazítása, illetőleg a megálla­
pított változásoknak ezekbe részletenként beigtatása 
és a tiszta jövedelem kiszámítása, — oly munka, 
mely tekintetbe véve azon tömérdek változást, 
mely sok helyütt egészen uj munkálatok elké­
szítésének szükségét mutatta, tekintetbe véve, — 
h°gJ a kataszteri felmérések többnyire elavul- 

és hogy például Magyarországon ] 2,735 köz­
ség közöl 3065 községben uj felvételnek szüksége 
állott be, úgy hogy magában a szombathelyi kerü­
letben 909 községben volt uj felvétel és 811 község­
ben kiigazítás, és például a parczellák eredeti szá- 
ma, mely 32 milliót tett ki, ma már valószínűleg 40 
millióra tehető: ez oly munka, melyről természetes, 
hogy ma befejezettnek még nem jelenthetem he, re­
mélhető azonban, hogy azon erélyes intézkedés kö­
vetkeztébe n, mely a munka siettetésére történt ez 
esztendő végével annyira be fog fejeztetni, hogy a 
kivetési munkálatok utolsó része a jövő esztendő 
első hónapjaiban befejezhető lesz. E mellett azon­
ban a valóságos uj kataszter készítésére, szol­
gáló előmunkálatok is folyamatban vannak. Én fel 
adatomul tekintem a törvény rendeleté folytán a 
kiigazítási munkálatokat siettetni, de nemcsak a 
belőle várt jövedelmi többlet elérése miatt, hanem 
azért is, hogy a munkálat mielőbb valódi czéljához 
jusson, a löldadó kiigazításához, mely az arányta­
lanságok megszüntetését és kiegyenlítését van hi­
vatva eszközölni. A tiszta jövedelmi fokozatok ki­
dolgozásához és az osztályok felállításához szükséges 
adatok gyüjtetnek, úgy, hogy mihelyt a munkálat 
első stádiuma bevégeztetik: a nagy munkálat is 
siettetik oly mértékben, a melyben ezt a törvényben 
fenálló rendeleteknek s a kérdéses operatiónak kü­
lönben is természetszerű nehézségei megengedik. 
Úgy hiszem azonban, hogy azon időt, mely a tör­
vény meghozatalánál a törvényhozás szemei előtt 
lebegett, túlhaladni nem fogjuk. A kiigazításra for­
dított idő sem tekinthető elveszetőnek, mert a köze­
gek begyakorlását, az adatok gyűjtését, az egész 
munka előkészítését tette lehetővé. A mi a mostani 
kiigazitás számszerű eredményeit tiszta jövedelem­
ben kifejezve illeti, az biztosan még nem határoz­
ható meg, valószínű azonban, hogy az eddigi ada­
tok alapjánk és 3 millió közt fog mozogni. Vissza­
térek költségvetésemhez.

Miként végmérlegét a t. ház előtt bemutatni 
szerencsém volt, 15 milliót tesz ki a kiadások és be­
vételek közti különbözet. Volt szerencsém megje­
gyezni, hogy ha ugyanazon alapon irányoztam volna 
elő a bevételeket, mint a múlt évben, és azokat liét 
(7) millió le nem szállítom, ezen hiány — daczára 
az államadósságnál az arany árfolyam emelkedése 
folytán felvett többletnek — e hiány 8 milliót tett 
volna ki. Ezen 15 milliónyi deficzit fedezetet igényel. 
Az 1875. XLIX. t. ez. alapján létesített rente- 
kölcsön pénztári készletek alkotására, melyek az 
évenkénti pénztári első hét havi hiányoknak fede­
zetére és tartalék képzésére szolgálnak a vasúti be­
ruházási költségek fedezésére és egy-egy negyed­
részét meghaladó összegben a conversió megkezdé­
sére van rendeltetve. A kölcsön másik fele a be­
állott európai általános kedvezőtlen pénzviszonyok 
közepette még elárusítható nem volt; mindamellett 
a vasúti beruházások összegei kifizetvék és daczára, 
hogy 1876-ra az egész kölcsön befolyása kilátásba 
vétetett, a háztartás szolgálata a nehéz julius és 
augusztus hónapokban a kölcsön második részének 
értékesítése nélkül akadálytalanul vitetett. Hogy 
ezen rente hátralevő részének értékesítése mikor és 
mi módon történhetik a mai általános politikai és 
pénzviszonyok közt, meghatározni nem lehet. A be­
folyó összegek a törvény által megjelölt czélokra 
fognak fordittatni.

Az 1877-ik hiány fedezetére nézve követke­
zőket emelem ki. Czélban vannak intézkedések me­
lyek, a jövedelem fokozását fogják előidézni. Szán­
dékozom az indirect adók általános reformjáig is 
ezen a téren törvényhozási intézkedéseket javaslatba 
hozni, melyek novellaris utón czélozzák módosítani 
a fennálló szabályokat oly irányban, hogy ez által 
az államjövedelmek fokoztassanak ; igy a bélyeg- és 
illeték szabályok gyökeres revisiójáig novelláris utón 
szándékozom rendszabályokat javaslatba hozni, 
melyek a bélyeg- és illeték jövedelmét főleg a sok­
oldalú megrövidítések ellen lehetőleg biztosítani 
tűzvén ki feladatukul, jövedelem többletet eredmé­
nyezhetnek. E jövedelmet azonban határozott szá­
mokban kifejezni ma még nem lehet.

Lesznek más nemű intézkedések is. A fogyasz­
tási adóknak, a ezukor-és szeszadónak oly reformja 
teveztetik, mely az ezen téren az ipar és a tudomány 
fejlődése által túlszárnyalt régi adó-törvényhozás­
nak hiányait lesz hivatva kijavítani és a mellett, 
hogy ezen fontos két termelési ágnak fejlődését sok 
irányban előfogja mozdítani, az állam jövedelmei­
nek emelésére is közre fog hatni. Pénzügyi vámok 
vannak tervben, melyek jelentékeny jövedelmi több­
letet fognak előidézni. A restitutio kérdésének köz­
tudomás szerinti rendezése is jövedelmi emelkedést 
fog maga után vonni.

A közös activák kérdésének végre valahára 
megoldását is erélyesen kezdeményezni szándéko­
zom, s ennek alapján reményiem, hogy ezen forrás 
is rendelkezésére fog állani a törvényhozásnak. De 
azon időt, a mikor és azon összeget, a melynek ere­
jéig e jövedelmi források folyóvá tehetők, ma bizto­
san meghatározni nem lehet. Csak az valószínű, 
hogy ezek egy része már 1877-ben, ha annak idején 
megtétetnek a törvényhozási intézkedések, gyümöl­
csözni fog.

A költségvetési hiány fedezésének azonban le­
hetőleg biztosnak kell lenni, és azért én ezekre a for­
rásokra nem szándékozom utalni az 1877 évi hiány 
fedezését. A mit javaslatba hozni szándékozom, az 
a következő:

1- ször, hogy a vasúti beruházási kötvények, 
a melyek a törvényhozás által engedélyezett előle­
gek alapján a vasutak részéről az államnak átadat­
nak s a melyek a keleti vasútra eső résszel együtt 
8.620,619 irtot, ezen kívül 7.596,491 frtot tesznek, 
annak idején, ha a viszonyok megengedik, értékesít­
tessenek ;

2- or felhatalmazást fogok kérni a költségve­
tési törvényben annyi évi járadéki czimletnek ki­
bocsátására, a mennyit 1877-ben a kölcsönöknek 
törlesztésére fordítunk.

Az 1877. évi kölcsöntörlesztési összegek 
6.690,000 frtot tesznek. Azt hiszem a mai viszonyok 
közt teljesen jogosult, hogy azon terheket, melyeket 
a jövő nemzedék vállairól leveszünk, addig is, mig 
viszonyaink megengedik, hogy adóságainkat törlesz- 
liessük, más teherrel cseréljük fel. Nem nevelése ez 
az államadósságok összegének; egyedül a statusquo 
fentartása ez. A múlt évben tett előterjesztésemben 
mint előttem lebegő czélt az adósságok conversióját 
jelöltem ki rente adóssággá és ez alkalommal ki­
jelentettem, hogy a törlesztési összegtől államház­
tartásunkat ez idő szerint megszabadítani fontos és 
kívánatos pénzügyi műveletnek tartom. Addig is 
mig ez megtörténhetik, mit ma a viszonyok kény- 
szerűsége megakaszt, az utón kívánom ezen opera- 
tiot helyettesíteni.

(A fedezet kérdésében a miniszter még nehány 
szót szólva, áttért előadása befejezésére. — Beszé­
dének ez utolsó részét szószerint holnap adjuk.)

f Elnök a benyújtott költségvetést a pénzügyi 
bizottságnak akarja kiadatni, hogy az még az or­
szággyűlés szünetelése alatt tárgyalja.

Irányi Dániel, miután az országgyűlés még a 
ház határozata szerint nincs elnapolva, oly utasí­
tással akarja a költségvetést a pénzügyi bizottság­
hoz utasítani, hogy az azonnal vegye tárgyalás alá.

Tisza Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy 
az elnapolás iránt, a kormány holnap fogja nézeteit 
beterjeszteni. Egyúttal kinyilatkoztatja, hogy a bel­
ügyminisztérium által kezelt alapokról, s a nemzeti 
színház vagyoni állapotáról kimerítő jelentést fog 
benyújtani.

Zsedényi Ede kérdi a vallás és közoktatási 
minisztertől, vájjon szándékozik-c ő is, az általa ke­
zelt alapokról jelentést tenni.

Trefort Ágoston vallás és közoktatási minisz­
ter, a ház ellenmondásai s zaj között kijelenti, hogy 
az általa kezelt alapokról, most azonnal jelentést 
tenni, nem volna helyén.

Sirnonyi Ernő tetszés között magyarázza, 
hogy a vallás és közoktatási miniszter kényszerü­
lendő volna ily javaslat tételre.

Tisza Kálmán ellenzi azt, H e 1 fy pártolja 
Simonyi illetve Zsedényi kívánságát, s egyúttal ki­
jelenti, hogy e tárgyban Írásbeli indítványát holnap 
fogja benyújtani.

A pénzügyminiszter élőterjesztése s a minisz­
terelnök jelentése, a p. ü. bizottsághoz utasittatik.

Következik a miniszterelnök válasza Irányi és 
Csernátony interpellatiójára.

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! Két 
rendbeli interpellate intéztetett hozzám, egyik, mi­
ként méltóztatik tudni, Csernátony t. képviselő ur, 
a másik Irányi képviselő ur részéről. Miután a 
Csernátony képv. ur által benyújtott interpellate 
egyikére azon kérdéseknek, melyekre Irányi képv. 
ur intepellatiója is kiterjed, kíván bizonyos irány­
ban felvilágosítást, azt gondolom, hogy a t. ház 
fogja engedni, hogy egyszerre feleljek a két inter- 
pellatióra, természetesen az interpelláló képv. urak 
mindenike még annál inkább azon helyzetben lévén 
a netaláni viszonválaszát megadni, ha a hallot­
takra az ügynek szóba hozható oldalára tehető nyi­
latkozatait.

A mi Irányi képviselő ur interpellatióját illeti 
annak 6-dik pontja az, a mire legelőbb kívánok fe­
lelni, melyben azt kérdi, egyetértőleg jár-e el a kö­
zös külügyminiszter a magyar kormánynyal a ke­
leti kérdésben?

Már egy alkalommal, úgy emlékszem volt 
szerencsém nyilvánítani, hogy én ezt a kérdést va­
lóban szükségesnek sem tartom kivált ily komoly 
időkben mint most — mert; méltóztassék meg­
hívni a t. képviselő ur, hogy miután tudjuk 
és mindig elismertük mind a jogot, mind az abból 
folyó kötelességet és igy felelősséget e tekintetek­
ben ily komoly időkben, mint a maiak, bizonyosan 
senki, mi legalább bizonynyal nem fognók ezen fele­
lőséget magunkra vállalni oly politikáért, melynek 
alapjával, elvével és irányával egyet nem értünk.

A t. képv. ur negyedik kérdése — gondolom 
megengedi, hogy nem sorrendben felelek — a kö­
vetkező : „Melyek a hatalmasságok által megálla­
pított békefeltételek s a párisi szerződést aláirt va­
lamennyi hatalmasság teljesen és föntartás nélkül 
megegyezett-e azokban ? Történt-e a hatalmassá­
gok között megállapodás azon esetre, ha egyik vagy 
másik hadakozó fél a béke feltételeket el nem fo­
gadná?“ Engedelmet kell kérnem úgy at.képviselő 
úrtól, mint a t. képviselőháztól, de kénytelen va­
gyok megmondani, hogy ezen kérdés olyant értvén, 
hogy — „melyek a hatalmasságok által megálla­
pított feltételek“, a melyre akkor, a mikor az 
alkudozások azon békefeltételek felett folynak, 
— soha semmi országban, egyetlen egy minisz­
ter sem fog felelni, a ki megérdemli, hogy kö­
vetkező órában is miniszter legyen; (Helyeslés és 
derültség) mert ily módon okvetlenül meg fogna hi- 
usittatni épen az, amire törekedni kell az összes ha­
talmak egyetértése által: a béke lehető megnyerése 
és biztosítása. Annyit igenis mondhatok, hogy a pá­
risi szerződést biztosított hatalmak, mind egyetér­
tőleg járnak el egyetlen kivitele nélkül és az, hogy a 
béke feltételekre nézve egyetértőleg járnak el, biz­
tos kilátás vagy legalább is jogosult kilátást ad 
arra, hogy ezen ügy netán későbbi bonyodalmaiban 
is szemben bárkivel az egyetértést, melyet eddig 
megőriztek, meg fogják őrizni.

A t. képviselő ur első és második kérdése a 
következő:

1. Igazak-e a hírlapokban olvasható azon hí­
rek, melyek szerint újabb időben már nem is egyen­
ként, hanem csapatonként vonulnak át az egyesült 
dunai fejedelemségeken orosz önkénytesek Szer­
biába, sokan katonai egyenruhában; valamint igaz-e, 
hogy ugyanazon utón hadiszerek is szállíttatnak 
Oroszországból a szerbek számára ?

S ha igazok ezen hírek, nem látta-e szükséges­
nek a közös külügyér a semlegességgel s nemzetközi 
joggal ellenkező ezen tények miatt felszólalni ?

2. A Magyarországon átutazott és Szerbiába 
tartó oroszok mindnyájan a „vörös kereszt“ tagjai 
voltak-e, s igyekezett-e a kormány meggyőződést 
szerezni magának arról, hogy a helyszínére érve, 
csakugyan a betegek és sebesültek ápolásának szen- 
telték-e magokat.

A mi ezen két kérdés elsejét illeti, habár mint 
ez a dolog természetében fekszik, a hírek okvet­
lenül nagy mértékben nagyitvák is, nem czélom azt 
mondani, hogy Románián keresztül orosz őnkény- 
tesek nem vonulnak és esetleg hadiszerek is nem 
szállíttathatnak, bár természetesen a romániai 
szállításokról én hivatalos értesítéssel nehezen túr­
hatnék.

A mi a Magyarországon keresztülvonuló oro­
szokat illeti, azokra nézve és egész őszinteséggel 
megmondom, hogy igen is nagyobb részben voltak 
a veres kereszt-egyletnek tagjai, de voltak azonkívül 
rendes útlevéllel átutazó oroszok is.

De a t. képv. ur ezen kérdések alapján azt 
kérdezi, hogy tett-e valamit a közös külügyminiszter 
arra, hogy a semlegességnek a Románián keresz­
tül vonulás által való megsértését meggátolja, vagy 
az ellen felszólaljon ? Én azt hiszem t. képviselő- 
ház, hogy nem a mi feladatunk azért, a mi egy má­
sik államban történik felszólalni, és ha megsértetik 
a semlegesség más államon keresztül, a felszólalási 
jog illeti azon hatalmat a mellyel szemben a semle­
gesség megsértetett, és én részemről azt tartom, 
hogy igen nagy hiba volna Ausztria-Magyarország 
részéről, ha ilyen esetekben, mint közbiró kívánna 
szerepelni és megfeledkeznék arról, hogy a nagyon 
igaz magyar példabeszéd szerint mi szokott a köz- 
birónak jutalma lenni. (Mozgás. Közbeszólás.) Mi 
a jutalma ? Üssük a közbiró t, ez a magyar példa­
beszéd. Azt gondoltam, hogy méltóztattak ősmerni 
ezen példabeszédet.

Egyébiránt a mi azt illeti, hogy szerzett-e 
magának a kormány meggyőződést vagy igyekezet 
e magának meggyőződést szerezni az iránt, hogy a 
kik Szerbiába mentek, csakugyan a betegek és se­
besültek ápolására mennek-e ? Nem tehetek róla te­
hát, de megint azt mondom, hogy a t. képviselő ur 
ismét olyas valamit követel a magyar kormánytól, 
a mihez egy kormánynak a világon joga nincsen és 
a mit, ha valaki Magyarországon akarna megkísér­
lem, reményiem, hogy nagyon támogatna abban ő is, 
hogy azt vissza utasítsuk. (Helyeslés) Magyarorszá­
got illeti az, hogy a fennálló nemzetközi jog szerint 
meg tartozik-e engedni s megengedi-e a keresztül- 
vo^ulást itt; de a mint határainkat elhagyják, hogy 
egy más államon mi történik ? a felett zsandári ha­
talmat nem gyakorolhatniuk.

Különben annyit mondhatok a t. háznak, hogy 
aziránt, hogy a vörös kereszttel és a keresztül vonu­
lással történt visszaélésekről a közös külügymi­
nisztérium utján az orosz kormány értesittetett, és 
teljes oka van hinnie és okunk van hinni, hogy 
újabb időben a vörös keresztre vonatkozólag a visz- 
szaélések elhárítására erélyesebb intézkedések té­
tettek.

Az itten, úgy mint másutt keresztül vonuló 
egyébb oroszokat illetőleg, azok részint olyanok, kik 
az orosz hadsereg kötelékéből kiléptek, részint sza- 
baüságosok, de egész positivitással állíthatom azt, 
hogy a legutóbbi napokban az orosz kormány ré­
széről a további szabadságolások betiltattak.

Engedje meg a t. ház, hogy mintán a keresz­
tülvonuló oroszokról volt szó, ide kapcsoljam felele­
temet Csernátony képviselő ur interpellátiójaira, a 
melyben ő azt kérdi, hogy miért tartóztattak le f. 
é. aug. 27. és 28-án azt itt keresztülvonuló orosz 
alattvalók, és mi okból történt ismét, bőgj" nehány 
nap múlva ismét szabadon bocsáttattak ? JA letar­
tóztatás azért történt t. ház, mert már a waggonok- 
ban és később Budapest utczáin is a minden rendes 
városban fenálló rendőri szabályokkal ellentétesen 
viselték magukat, fegyverekkel hadonáztak, egyszó­
val rendőri kihágást követtek el. És miután ez meg­
történt, a rendőrség gyanúra ébresztetvén ezen eljá­
rás által, kötelességének tartotta meggyőződést sze­
rezni arról, hogy érvényes útlevelekkel vannak-e el­
látva. Szabadon bocsátásuk pedig akkor történt, 
midőn útlevelüknek helyessége és érvénye iránti 
kételyek maga az illetők kormányának nyilatkozata 
szerint elhárittattak, s ennek folytán tisztázhatók, 
hogy útleveleik és utazási okmányaik hitelesek és a 
fennálló szabályoknak megfelelnek. Én részemről 
azt hiszem, hogy igy a letartóztatás helyesen tör­
tént, — mert azon ősi szabályokat megsérteni sen­
kinek sem szabad, mig területünkön van, — mint a 
szabadon bocsájtás is; mert azt hiszem, hogy a nem­
zetközi jog értelmében, mig két állam egymással 
békében van, egymásnak útleveleit, mihelyt az ille­
tékes kormány azokat érvényeseknek nyilvánítja, 
respectálni kölcsönösen tartozik.

Irányi Dániel képviselő ur interpellátiójának 
van még két pontja, melyet nem érintettem. Az 
egyik a harmadik, melyben azt mondja, hogy van-e 
tudomásom arról, hogy a szt.-pétervári kormány 
hadcsapatokat állít fel a török birodalom határán ? 
Erre nézve is egész positivitással mondhatom, hogy 
nagy mérvű, a figyelembe vételt megérdemlő csa- 
patmozgósitások a török határon nem történtek.

A mi pedig az 5-dik kérdést illeti, hogy mit 
határozott a közös külügyminisztérium, mit a többi 
nagyhatalmasságok a szerb hadsereg által Milán 
fejedelemnek felajánlott királyi czimre nézve? e te­
kintetben van szerencsém a t. házat értesíteni, hogy 
az összes nagyhatalmak, a nélkül, hogy bárcsak 
egy is közülök magát ez irányban kivonta volna, 
értésére adták a szerb kormánynak, hogy az ő állás­
pontjuk a háború előtti statusquo volt eddig és ma­
rad ezentúl is, mely statusquo szerb királyt nem 
ismer; de viszont azt is mondhatom, hogy úgy ma­
gának a szerb fejedelemnek, mint a szerb kormány­
nak valamennyi nagyhatalomhoz küldött hivatalos 
nyilatkozata szerint mind a fejedelem, mind a kor­
mány maguk részéről is kijelenték, hogy ők is 
csak a statusquo ante beleum-ot kívánják. (Mozgás.)

Ezek azok t. ház (Halljuk), miket a hozzám 
intézett két interpellation válaszolhatok, és ezt be- 
végzem azzal (Halljuk), hogy a kormány törekvése 
úgy, mint a külügyi kormányzaté, melyet e tekin­
tetben a magyar kormány teljes készséggel támogat, 
az, megőrizni hazánk számára a békét úgy, hogy ér­
dekeink ne veszélyeztessenek, a mai és a jövő veszélyt 
ne hordják csirájokhan. (Élénk helyeslés.) Megőrizni 
a békét és fentartani egyetértésben az európai többi 
hatalmakkal úgy, hogy egyúttal a Törökországban 
lakó népek is jobb sors iránt biztosíttatván, ott a nyu­
galomnak állandósága iránt bizalom ébresztessék. 
(Élénk helyeslés a középen) kérem válaszomat tu­
domásul venni. (Helyeslés.)

Irányi Dániel: T. ház! A t. miniszterelnök 
ur jónak látta nem azon rendben felelni kérdé­
seimre, a melyben azokat hozzá intéztem, engedel­
met kérek a t. háztól, hogy én az én saját magam 
által felállított rendhez tarthassam magamat már 
csak azért is, nehogy egyik vagy másik kérdésről 
megfeledkezzem. (Halljuk!)

Első kérdésemre a t. miniszterelnök ur elő­
ször is azt méltóztatott felelni, hogy a csapat és 
liadszerszállitásra vonatkozó hírek nagyítottak.

Az meglehet, hogy e napokban nem 300 doni 
kozák vonult át Románián, hanem 290 azt is meg 
engedem, hogy előbb nem 125 önkénytes szállitta 
tott, de csak 120, hanem azt maga a t. miniszter 
elnök ur is elismerte, hogy ezen öukénytesek ván 
dorlása csapatonként történt, már pedig, ha egye­
seknek átvonulása valamely országon bár ellenséges 
szándékkal elnézhető is, az ily csapatos átvonulások, 
mint a nemzetközi és semlegességi joggal ellenkező 
tények megrovandók és nem türhetők.

Úgy de — azt veti ellen a t. miniszterelnök 
ur, hogy ez csak Románia dolga. (Fölkiáltások: Tö­
rökországé!) Én azt gondolom t. ház, hogy a párisi 
békekötést aláirt hatalmasságok mindegyikének 
joga van az abban Románia részére kikötött semle­
gességet megóvni. Ausztria-Magyarország, mert igy 
nevezik önök az osztrák birodalmat és Magyaror­
szágot, — Ausztria-Magyarország csak úgy aláírta 
a párisi szerződést, mint a többi hatalmasság, az 
pedig, a mi Romániában történik, világos megsér­
tése a semlegességnek, világos megsértése a párisi 
békekötésnek. Hogy Törökország nem tiltakozik az 
ellen, azon nincs mit csudálkozni; Törökországnak 
elég baja van már is, és nem kívánja, hogy még 
újabb ellensége támadjon. De, ha csak nem akarunk 
lemondani az európai conczertben eddig elfoglalt 
állásunkról, —• ha nagy hatalmasság vagyunk; a 
mint, hogy az vagyunk önök állitják, akkor azt 
lehetetlen szó nélkül tűrni. Nem következik abból, 
hogy mindjárt a háborúba keveredjünk Oroszor­
szággal. Igen szerény lenne a diplomatia arzenálja, 
ha csak a teljes hallgatás és az ágyú bömbölés közt 
választhatnánk; hiszen ez egyszerű barátságos kér­
déstől a figyelmeztetésig és ettől a tiltakozásig igen 
sok neme és foka van a felszólalásnak, a minthogy 
ugyancsak most maga a miniszterelnök ur méltóz­
tatott megemlíteni, hogy közbejött figyelmeztetés 
folytán Oroszország biztosította a bécsi kabinetet, 
miszerint a veres kereszttel folytatott visszaélések 
meg fognak szüntettetni. Ha tehát egyik kérdésben 
lehetett barátságos figyelmeztetéssel élni, nem látom 
át, miért ne lehetett volna itt is ? egy oly fontos 
kérdésben, milyen az önkénytesek átvonulása, mely 
a szerb hadsereg természetét változtatja meg, mely 
a mi közvetlen szomszédságunkban Oroszországnak 
úgyszólván segédseregét állapítja meg.

A mi a Magyarországon átutazott oroszok 
szabadon bocsátását illeti, erre nézve a t. miniszter- 
elnök ur különbséget tett azok között, kik a vörös 
kereszt czimü egylet tagjai, és azok közt, kik egy­
ezem útlevéllel voltak ellátva, mindkettőre nézve 
azt tartván, hogy azoknak szabad átmenet volt 
adandó Magyarországon. A mi a veres keresztet 
illeti, e részben nem tettem legkisebb ellenvetést 
sem, és nem teszek most sem; azokat a semlegesség 
s a genfi conventió biztosítja. De más tekintet alá 
esnek azok, kik egyszerű útlevéllel utaztak át. Na­
gyon tisztelem a szabad utazhatás jogát; minden 
embernek veleszületett joga ez. De csak békés szán­
dékkal, nem pedig azon czélból, hogy valamely 
velünk barátságos viszonyban álló államot megtá­
madjunk és e végett a magyar állam területét hasz­
náljuk. Erre, bocsánatot kérek, nincs igénye egy 
utazónak sem. Ez ellenkezik, különösen midőn cso­

portosan történik, a semlegesség törvényével és ezt 
nem tartozik egy állam kormánya sem szótla­
nul tűrni.

Hogy a török birodalom határszélein nagyobb 
csapat összpontosítások nem történnek, mint a t. 
miniszter elnök ur az imént biztosítani méltózta- 
totf, azt örvendetes tudomásul veszem. De a t. mi­
niszterelnök ur nem látta magát feljogosítva a ne­
gyedik kérdésre felelni, melyben azt kérdeztem, me­
lyek a hatalmasságok által megállapított békefelté- 
tel -lí ? azt mondván, hogy ily kérdésre egy állam 
kő: rnánya sem felelhet, nem felelhet azért-; mert 
ezen béke pontok felett az alkudozások még mai 
napság is iolynak. Én t. ház úgy tudom, hogy a 
diplomatiai világban az a szokás, hogy csak addig 
nem lehet egyáltalában közzétenni valamely iratot 
Ví|gy jegyzéket, mig az az illetőnek kezéhez nem 
érkezett, azontúl azonban a körülmények szerint 
igenis, különösen pedig a parlament tudomására 
hozható. No már ami a békeföltételeket illeti, melyek 
minden hírlap által szellőztetnek, azt gondolom, 
hogy azok m m tartoznak azon titkok közé, mélye­
ket a kormányoknak tovább is őrizniök kell.

Hogy a hatalmasságok a béke helyreállítá­
sára nézve még most is egyetértenek, és hogy a t. 
miniszterelnök ur azon reménynyel kecsegteti ma­
gát, miszerint ezen egyetértés jövőre is fennmá- 
rad, azt szintén kedves és igen örvendetes tudomá­
sul veszem azon óhajtással, hogy reményében ne 
csalatkoznék.

A mit Milán fejedelemnek királylyá való ki­
kiáltását illetőleg mondott a t. miniszterelnök ur, 
az is tökéletesen megegyez azon állásponttal, me­
lyet én helyesnek tartok s örvendek annak is, hogy 
a t. miniszterelnök ur ismételve biztosított arról, 
hogy a közös külügyér a magyar minisztériummal 
egyetértőleg vezeti a külügyeket. — Óhajtom, hogy 
úgy ő, mint a magyar kormány Magyarországnak 
valódi érdekeit figyelembe véve semmi más te­
kintet által ne vezettessék magokat, tis minthogy a 
t. miniszterelnök ur azon szavai, a melyekkel vála­
szát befejezte, az én óhajtásommal, az én felfogásom­
mal a magyar kormány kötelességéről megegyez­
nek : én e részben válaszát tudomásul veszem, a 
többire nézve azonban mint azt az egyes pontoknál 
is megmondottam, a t. miniszterelnök úrral nem 
érthetek egyet. (Helyeslés bal felől.)

Csernátony Lajos a miniszterelnök válaszára 
megteszi észrevételeit, s e közben a tárgytól eltérő­
ig más dolgokat motivál, miért az elnök figyelmez- 
teti, hogy saját interpellátiójára adott válaszon túl 
ne terjeszkedjék észrevételeiben. Szóló tudomásul 
veszi a miniszter válaszát.

A ház tudomásul veszi a min. elnök válaszát.
Simonffay Kálmán benyújtja külön vélemé­

nyét a Miletics-féle mentelmi ügyben.
Ki fog nyomatni, s a tagok közt szétosztatni.
PÓChy Tamás közlekedési miniszter válaszol 

Bújanovies képviselő legutóbbi ülésen tett inter- 
pellátiójára.

Bujanovics Sándor megnyugszik a válaszban.
A ház tudomásul veszi a miniszter válaszát.
Elnök jelenti, hogy a legközelebbi ülés okt. 

7-én d. e. 10 órakor fog tartatni, mely alkalommal 
napirenden lesz Miletics képviselő mentelmi ügye, 
s ugyanez alkalommal válaszol a miniszterelnök 
Szalay.Imre képviselő interpellátiójára.

Ülés vége 3/42 órakor.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezések: A m. kir. 

igazságügyminiszter Krump Ferencz szegszárili adóvég­
rehajtót a kalocsai kir. törvényszékhez írnokká és II i r s eh 
Sándor budapesti ügyvédségénél a vaáli kú. járásbíróság 
mellé hír. végrehajtóvá nevezte ki.

Áthelyezések. A m. kir. igazságügyminiszter J e n e y 
Dezső n.-károlyi kir járásbirósági, végrehajtót saját kérel­
mére az egri kir. torvényszékkez, Á g i István vágbeszterczei 
kir. járásbirósági végrehajtót a nagykárolyi kir. járásbíró­
sághoz, Kovács Gyula kézdivásárhelyi kir. törvényszéki 
III. oszt. telekönyvvezetőt saját kérelmére a sepsiszentgyör­
gyi kir. járásbírósághoz, Szoty őri József sepsiszentgyör­
gyi kir. járásbirósági III. oszt. telekkönyvvezetöt pedig 
szintén saját kérelmére a kézdivásárhelyi k. törvényszékhez; 
a vallás- és közoktatásügyi m kir. miniszter pedig l’ap p 
Sándor esztergom -hontmegyei tanfelügyelői tollnokot a po- 
zsonymegyei tanfelügyelői hivatalhoz helyezte át.

Czimadományozás A király a személye körüli minisz­
térium egyik régi irodatisztjének, Grósz Adolfnak aligaz­
gatói jelleget adományozott.

Az ügyvédi kamarákból. A budapesti ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint Szopó János budapesti 
ügyvéd és kamarai tag a zentai kir. járásbírósághoz albínóvá 
kineveztetése folytán a kamara lajstromából kitörültetett. — 
A pozsonyi ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, misze­
rint Lelkes Gábor Nyitráo székelő ügyvéd és kamarai 
tagnak letartóztatása a nyitrai kir. fenyitő törvényszéknek 
végzésével elrendeltetvén, e kalaszthatlan teendők teljesíté­
sére gondnokul Lelkes Ferencz jelenleg Nyitrán székelő h. 
ügyvédet és kamarai tagot kirendelte. — A szegedi ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, miszerint V a 1 o v i c s Ká­
roly közügyvéd Perjámosróli Reiter Lipót lovrini, S i n- 
ger Sándor h.m.-vásárhelyi, Reiniger Jakab szentesi 
és L o m 1) a y Imre n.-kikindai köz- és váltó ügyvédek a 
kamara ügyvédi lajstromába folytatólag fölvétettek. — 
A győri ügyvé li kamara fegyelmi bírósága által közhírré 
tétetik, miszerint Kálnay Gyula előbb kisbéri ügy­
véd, majd komáromi lakos a komáromi királyi büntető 
törvényszék ítéletével sikkasztás miatt három havi bör­
tönre ítéltetvén, a királyi ítélő tábla által ped g az ügyvédi 
jogosultságtól is megfősz látván, ezen Ítéletek pedig a m. kir. 
Curia mint legfőbb ítélőszék által helybenhagyatván : a ka­
mara által vezetett ügyvédi lajstromból kitöröltetett.

— A király névnapja alkalmából Vilmos 
német császár és Auguszta császárné poharat emel­
tek királyunk egészségére az udvari ebéden.

— Az igazságügyi miniszter a ne- 
zsideri járásbíróságot utólagos parlamenti jóváha­
gyás fejében telekkönyvi ügyekben bírói hatáskör­
rel ruházta fel.

— Halálozás. Pázmándy Kempelen Béla 
honvédszázados 35 éves korában több évi kínos 
szenvedés után elhunyt. Temetése a királyutezai 
97. számú lakásából ma délután 3 órakor ment 
végbe, melyen a helybeli honvédtiszti-kar teljes 
számban s egy század legénység volt jelen s kisérte 
a kerepesi köztemetőbe.

— Deáky Lajos volt országgyűlési kép­
viselőnek s pártunk egykori kü elvű tagjának halál­
esetéről már megemlékeztünk. A gyászeset alkal­
mából kiadott családi halotti jelentés úgy hangzik: 
Deáky Erzsébet férjezett Péntek Farkasné 
és gyermekei Róza, Ilon, Emma, — férje Péntek 
Farkas és ennek gyermekei Ferencz, Erzsébet, 
Anna, Farkas Lajos. — testvére gyermekei ügyvéd 
Deáky Albert, Deáky Ida férjezett Asztalos Já­
nosáé és gyermekei, — továbbá édes anyja testvé­
rei özv. Báthori Asztalos Zsuzsánna, Asztalos Sán­
dor és Asztalos György családaikkal együtt fájdal­
mas szívvel tudatják a forrón szerető testvér, nagy­
bátya, rokon, Zilah várossának 30 éven át bizott­
sági tagja; a 40-es években tiszti ügyésze; 1861-ben 
polgármestere; 1865-től 9 éven át országgyűlési 
képviselője, a legújabb időben, Szilágymegye köz­
törvényhatósági közgyűléseinek bizottsági tagja, 
Révkomáromi Deáky L aj o s-nak folyó hó 27 én, 
alig 8 napig tartó súlyos betegség után, é’etének 
57-ik évében történt gyászos halálát. A vesztesség 
mely övéit érte: lesújtó! A szülővárosának, köz­
ügyéit híven szolgáló polgár; hazáját forrón szerető 
honfi: testvére és rokonai iránt melegen érző áldo­
zatkész szív : nincs többé! A megboldogult hült te­
temei, folyó hó 29-én d. u. 3 órakor, a háznál rövid 
ima és a sírnál tartandó emlékbeszéd után fognak 
örök nyugvó helyükre letétetni. Béke lengjen fölöt­
te!!! Zilah 1876. Sept. 28-án.

— A mai napon Budapesten keresztül is­
mét 50—60 orosz utazott keresztül Szerbiába. Mű­
veletlen tömeg volt az egész s egyik rongyosabb 
mint a másik, kiket, úgy látszik, a koplalás késztet 
a „szent eszmék“ iránti lelkesedésre.



— A gödöllői akadályverseny holnap 
vasárnap tartatik meg. Versenytere a bcsnyői gyep, kez­
dete 2 órakor délután, minden félórában uj verseny. Három 
dij van kitűzve, egyik : a lovaglók egyletének akadály-ver­
senye, dij 400 frt, távolság 400 méter; második : akadály- 
verseny, dij 200 darab arany, melyet 6 Felségeik tűztek ki, 
távolság 4000 méter (két és fél angol mé-tfold. 17 ugrás.) 
Harmadik nagy akadály verseny, dij : 2000 frt és 3( 0 frt ér­
tékű tisztelet-dij. (Távolság 3 és '!, angol mértföld, 21 ugrás.) 
Ugyan az nap tartatik meg a pestmegyei tenyésztők lovainak 
kiállítása és díjazása is, A magyar államvaspálya első vonata 
reggel 7 óra 20 pereskor, a második 11 óra 58 pereskor in­
dul Besnyóre. Helyárak a pályára : 3 forint, ülőhely 1 frt, 
állóhely 50 kr.

— A budapesti ügyvédjelöltek és 
joggyakornokok egylete a belügyminisztérium által 
megerősített alapszabályok értelmében megkezdte 
működését. A tisztviselői kar s a bizottság köveiké-.- 
zöleg alakult meg: elnök: Hajdú Károly ;-alelnök: 
Kozma Elek; titkár: Feymann Gyula; jegyzők f 
Török Lipót és Weisz Ignácz; pénztárnok: Molnár 
József; könyvtárnok: Bass Lajos. — Bizottság: 
Berczeller Henrik, Trantsek Manó, Hofmann Sán­
dor, Keppicli Henrik, Nyitray Gyula, Pollák Illés, 
apezi Pólyák Gábor, Rosem berszky Ödön, Szlavy 
Sándor, Weiner Salamon, Lávody Albin. Pótbizott­
ság : Balkányi Miklós, Fein Ignácz, Lukács Géza, 
Toperczer Péter, Tóth József és Vécsey Ignácz. Az 
egylet irodája IV. kér. papnövelde utcza 7. sz. L 
em., hol is naponkint d. u. 1—3-ig hivatalos órák tar­
tatnak.

— Vakmerő gyilkosság. Bikarmegyei 
Ugrón vakmerő gyilkosság történt múlt kedden. E 
napon egy Rózsa Bálint nevű ugrai lakos jelent 
meg a n.-váradi rendőrségnél s bejelentő, hogy ő az 
ugrói bírót Tarnyai Andrást, három lövéssel dél­
előtt agyonlőtte, egyszersmind át is adta a fegyvert, 
egy hat lövetű revolvert. A gyilkos derék, robustus 
alak, tette okául azt hozza fel, hogy bármi történt 
a helységben, a biró mindjárt őt zaklatta, őt fo­
gatta el.

— Tegnap este 7 órakor a Békés-utcza 
1-ső szára alatti ház kapuján egy 4—5 hetes leány- 
gyermek kitéve találtatott, melyet a rendőrség 
ideiglenes ellátás végett a VIII. kér. elöljárósághoz 
szállíttatott.

Rövid hírek. Lónyán a tinánezok 28 mázsa 
csempészett dohányt foglaltak le. — Debreczen- 
ben egy 9 mázsa 50 fontos sertést mutogatnak. — 
ALajos Viktor nevet viselő gyalogezred el­
hagyja a fővárost. Ebben az az örvendes, hogy pár 
ezopfos német tiszttel kevesebb marad itt. — Ko­
vács József nagykorpád! református lelkész isme­
retlen okból öngyilkossá lett. — Tegnap a buda­
pesti kerepesi temetőbe csak 4 halottat temettek. 
Máskor naponként 25—30-at temetnek. — Nagy­
szebenben egy asztalos lőtte magát főbe, ki nőt 
és hat gyermeket hagyott hátra. — A főváros­
ban tegnap egy iroda szolga és neje tea gyanánt 
vásárolt forrázattal megmérgesztettek. Az illető 
kereskedést a rendőrség felkutatta. — Kenedy 
k. a., Rákosy egykori primadonnája, különben ele­
fánt, a liavrei nagy színház egyik próbáján megrö­
könyödött s azóta a színpadról nem lehet elvezetni.
E miatt a színházban előadások se tartatnak. — 
Bokor Géza bajai földbirtokos, mint értesülünk, 
e hő 2-án öngyilkossági szándékból szemzugba lőtte

kiállítással. A főbb szerepeket mind eddig, most is 
Nagyné Benzá Ida, Tannerné, Nádayné, Ellinger, 
Odry és Köszeghy fogják játszani.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi tanács, ma érdekes vi­

tás kérdés miatt tartott rendkívüli ülést. A budai 
Erzsébet- apáczák zárdájában ugyan tegnapelőtt 
egy „testvér“ meghalt. A kerületi halottkém meg­
tartván a vizsgálatot, a zárdafőnöknője kijelentette, 
hogy miután fogadalmuk szerint a tagok a zárdát 
se élve se halva el nem hagyhatják, testvéreket nem 
a temetőbe, hanem a zárda sírboltjába fogják te­
metni. — Minthogy az a fővárosi közegészségügyi 
szabályokkal meg uem egyezik, a halottkém jelen­
tést tett a H. kér. elöljáróságnak, mely értesítette 
a zárdafőnököt, hogy a holttestet a temetőbe vigyék 
mert különben e rendszabályt rendőri közbelépéssel 
fogják keresztül vitetni. Erre a főnöknő a tanács­
hoz folyamodott, a tanács ugyanazt határozta, meg­
jegyezte azonban, hogy e határozat ellen a zárda 
„birtokonkivül“ folyamodtatik a belügyminiszterhez.

— A fővárosi törvényhatósá'g 1877. 
évi költségvetésének tárgyalása és megállapítása 
végett f. é. október 25-én és következő napjain rend­
kívüli közgyűlés fog tartatni.

— A fővárosi középitési bizott­
ság ma délután Gerlóczy alpolgármester elnökelete 
alatt ülést tartott.

Törvényszéki csarnok.
— Sikkasztás. Pets Károly Kattun Jó­

zsef államvaspályai főmérnöknél szolgált. Folyó évi 
jul 16-án észrevette Kattun, hogy hivatalos pénze­
ket tartalmazó levelek tűntek el asztaláról. A gya­
núsított Pets két levelet (44 és 9 frtosat) zsebre- 
dugott s annak tartalmát még az nap (vasárnapi 
nap ismerősei közt evés ivás, tekézés és kártyá­
zás közt elverte, A törvényszék vádlottat két havi 
börtönre ítélte.

— A falu roszsza. Kiss Joachim pest­
megyei földmi vés, tapasztalta, hogy Kalmár Abrá- 
hám ottani lakos gyömölcsfái közt sok kárt okoz, 
Kalmárt — ki a többi lakosok vagyonát is folyton 
veszélyezteté, s kivel agy a községnek mint egyesek­
nek örökös petpetvaruk volt, valóságos csapásnak, 
falu rosszának nevezték. Ily körülmények közt 
Kiss Joachim, Pém József, Kepes János és ifj.Ko­
vács István f. é. augusztus havában találkoztak 
Kalmár Ábrahámmal a község korcsmájában. S 
nemsokára irtóztató verekedés támadt a korcsmá­
ban, hol oly kegyetlenül verték össze Kalmárt, hogy 
az nemsokára bele halt. Ily szomorú sorsa lett a 
falu roszának. A fény. törvényszék a tetteseket 
szándékos emberölésben mondta ki bűnösöket, s 
ezért Kiss Joachimot mint közvetlen büntettett 5 
évi, Pém József mint bűntársat szintén 5 évi, Képes 
János bűntársat 2 évi súlyos börtönre Ítélte.

magát, s azóta életveszély között fekszik. — A 
beregmegyei budapesti egyetemi ifjúság „Is­
merkedési estélyét folyó év október 7-én tartja meg 
a Komlóban. A endégek szívesen fogadtatnak.

SziuháZj művészet.
— Nemzeti színház. „Abálvány“,(Cris- 

safulli és Stopleaux franczia társas czégtől) a há­
zasságtörési drámák sikerült paródiája is pompásan 
hat. A nők léha érzékiségét; a férjek ostobaságát, 
az amorosok lelketlenséget és mindazt, mi a „chic“-es 
Párissal hivalkodó e darabok légkörét képezi oly 
hatásosan travestálja, hogy ad absurdum vitelét 
gyönyör nélkül nem láthatja az ember. Kiválóan 
sikerült részletei a szerelmi vallomások, melyek, da­
czára hogy a Faublas-ból minden nő ismerheti, 
mégis úgy tüntetvék föl, mintha a legszellemesebb 
és legtapasztaltabb^ asszonyt megejtenek irgalom 
nélkül. Továbbá a mint a férj szemeláttára ölelke­
zik neje, mikép vélik velünk elhitethetni, hogy a 
szarvas dühe rögtön lecsillapul a mint meghallja, 
hogy a csók bucsu-csók volt. A legkitűnőbb azon­
ban, hogy egy ugyanazon csapodársági tünet mikép 
vau bemutatva két oldaláról, a midőn ugyanis az a 
ki komolyan veszi, halállal lakói, mig a tréfálkozó 
tovább is kaczaghat. De a közreműködők játéka is 
hatalmas volt, ámbár úgy tetszett, hogy helyenkint 
komolynak vették, a mi pedig csak tréfa, az igaz, 
hogy egy kissé hosszadalmas tréfa. Az igazgatóság 
ezen talán úgy segíthet, hogy egy kissé meghúzó­
dja a szöveget, a szinlapra pedig a „színmű“ ki­
tétel helyébe, mely elvégre még egy-egy kritikust is 
félrevezethet, odaírja hogy — bohózat.

— A nemzeti színházban Goldmark 
„Sába királynője“ czimü operája öt hónapi szüne­
telés után szombaton, e hő 7-én kerül színre, fényes

TÁVIRATOK.
Pozsony, okt. 6. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A „Reunion“ létesültekor, a jogászság 
nevében üdvözletei sürgönyzött Kossuthnak.

Becs, okt. 6. (B. C.) Konstantinápolyból 
jelentik, hogy a török kormány késznek nyilat­
kozott egy 4 heti fegyverszünetet kötni, ha a 
hatalmak egy közös jegyzékben Szerbiának a 
fegyvernyugvás megtartását megparancsolják, 
és erre nézve biztosítékot is nyújtanak. Ezen 
uj jegyzéket illetőleg most különösen Anglia és 
Oroszország között beható tárgyalások folytat­
talak. Oroszország és Olaszország között 
minden eshetőségre nézve végleges megegyezés 
jött létre, ezen elkülönített titkos megállapo­
dások komoly aggodalmakat keltenek.

Bécs, okt. 6. Szt.-Pétervárról táviratilag 
jelentik a „Pol. Corr.“-nek, hogy az orosz kö­
vet Ignatieff tábornok már útban volt Konstan- 
tinápolyba, a midőn Livádiába visszahivatott, 
ahová a trónörökös nagyherczeg is rögtön 
elutazott. A konfereucziáról való hírek koraiak­
nak mondatnak. A nagyhatalmak között a 
porta elleni további lépésekre nézve már egyez­
ség éretett el.

Belgrad, okt. 6. (B. C.) Ma azon hir 
terjedt el, hogy Csernajeff ma reggel megérke­
zett, de ez a kormány által megczáfoltatik. Egy 
hosszú téli hadjáratra minden előszület megté­
tetik; a fegyverszünetről Csernajeff mit sem 
akar tudni.

Trieszt, okt. 6. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Vesta“ Lloydgőzös a keletindiai

és chinai postával ma reggel 9 órakor ideér-
k6Z6tt.

Szt.-Pétervár, okt. 6. A „Herold“ 
szerint Ignatieff ismét Livádiába hivatott, a 
hová Sumarokoff is, kinek küldetése a legjobb 
eredményű volt, tegnapra váratott.

Paris, okt. 6. Egy banketten, mely az 
orosz követségnél tartatott, Orloff herczeg 
nyomatékkai mutatott azon erőfeszítésekre, 
melyeket Oroszország a béke fentartására tett, 
még tesz és tenni fog.

Berlin, okt. 6. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Gortsakoff herczeg újabb fegyverszüneti 
javaslata itt is támogatásra fog találni; az 
eredményt azonban kétségbe vonják.

Konstantinápoly, okt. 6. (ü. C.) Thes- 
saliában a közcsend komoly háborgásától fél­
nek. Mindenütt görög agitatió komiték működ­
nek, melyeknek fondorlatai annál hatásosab­
bak, miután a görög papok segédkezet nyújta­
nak. Larissában és Trikhalában számos elfo- 
gatás történt; papok is hozattak be Konstan- 
tinápolyba.

Baguza, okt. 6. (ü. C.) Spuz és Bordova 
között csata folyt a törökök és montenegróiak 
között. A montenegróiak megfutamittattak és 
28 holtat hagytak hátra. Továbbá jelentik, 
hogy a törökök Medunnál is egy nagy eredmé­
nyű kirohanást tettek volna. Mukhtár pasá­
nak állítólag sikerült volna Grahovo felé elő­
nyomulni.

Paris, okt. G. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „La Presse“ megtámadja a kongresz- 
szus eszméjét, miután attól fél, hogy ezen 
kongressus a német foglalások szentesítésére 
használtathatnék fel.

Becs, okt. G. A „Pol. Corr.“ jelenti Lon­
donból, hogy a porta azon feltétel alatt haj­
landó volna fegyvernyugvás meghosszabbítá­
sára, ha a vándorlás kívülről Szerbiába meg­
szűnnék ; Oroszországnak ez ügyben teendő 
kötelező Ígéreteit illetőleg az angol kormány 
momentán, igen égető nehézséget lát. Ha a 
fegyvernyugvás kérdése kedvezőleg oldatnék 
meg, akkor egy conferenczia tervével, mely 
iránt néhány hatalom kedvezőleg van hangolva, 
foglalkoznának. Egy orosz körjegyzék tudatja 
sz orosz követekkel Sumarokoff bécsi küldeté­
sét, anélkül, hogy a küldetés tárgyának lénye­
gét tárgyalná.

Becs, okt. 6. Ilitelrészv. 151.59. Galicziai 207.25
Allamvasut 281.25. Rente 05.30.— 1800-as 111.------1864-es
130.—. — Ezüst 102.10. — London 123.C0. — Unió-bank 
59.—. Általános épitöbank —. Angol-osztrák 82.50. Lom­
bard 77.75 — Tramway 102.50 — Hitelsorsjegy 158.25 
Napoleoud’or 9.89.50 Arany 5.91. — Frankfurt 60.í5. — Po­
rosz pénzutalvány 60 80. Török sorsjegy 14.60. Angol épi- 
tőbank —.—.

Bécs, okt. 6. Magyar földteherm. kötvény 72.— 
Salgó-Tarján 68.—. Magyar hitel 122.------Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —.—. Magyar keleti vasút 28.25. — 
Magyar sorsjegy 70.25. Magyar földhitel 30.75. Magyar vasúti 
kölcsön 97.75 Anglo-magyar —. Franco-magyar bank 

-. Alföld 100.25 - Magyar észak-keleti vasút 98.50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 59.50. — Tiszai vasút 169.— 
Mun cipalis hank —

kozásmődját, mikor Ausztria elleni összeesküvések­
ben részt vett, aligha tagad:a meg egészen. Olasz­
országban azon kívánság uralkodik, hogy custorrai 
csorbát kiköszörüljék, s hogy azon esetben, ha 
Oroszország megszállná Bulgáriát, Olaszországnak 
is jusson valamicske.

KÖZGAZDASÁG.

Éjjeli posta.
A flotta demonstratiót illetőleg azon 

hir terjedt el, hogy ennek teljesítésére Oroszország­
gal egyetemben Ausztria-Magyarország vállalko­
zott, s ezt oly bizonyosnak tartják, hogy némelyek 
szerint már fütik is e czélból egy fregatté kazánját. 
Az uj „Presse“ e hirt nevetségesnek tünteti föl s a 
jehn pillanatban méltán. Ugyané lap kételkedik a 
hatalmak közös eljárásának bizonyosságában is.

A krétai zavargásokról, jobban 
mondva az ottani keresztények és mohamedánok 
közti véres összeütközésekről szóló híreket most hi­
teles ügyről megczáfolják, sőt azt állítják, hogy ott 
most a legnagyobb nyugalom uralkodi k. Makóim­
nak a „Times“ben közölt azon állítását, hogy ő a 
hosznyák-magyar-osztrák határon busz felkelőt lá­
tott volna karóba huzva Mursus török követ valót­
lannak mondja.

Olaszország hangulatáról azt Írják, 
hogy az törökellenes, mivel ott Anglia példáját kö­
vetik, az orosz véleményét az állambölcsesség min­
tájának s csalhatlan tekintélynek tartván. A kor­
mány — mondja az illető tudósító — félév óta oly 
férfiak kezében van, kik egykor Garibaldi pártjához 
tartoztak, s kiknek programmjában Trieszt és Tren- 
tino is bennfoglaltatik. Maga Melegari, a mostani 
olasz külügymin. is carboraro volt s ifjúkori gondol-

Heti jelentés az ipar állásáról. A szerb s tö­
rökök közt megújuló barezok s a készülődés folytán, 
mit a szerbek egy téli hadjárathoz tesznek, a mi 
iparosainknál is némi élénkséget idézett elő, külö­
nösen a posztógyárosok a durvább szövetek szállítá­
sára kapnak megrendeléseket; a Ganz-féle vasön­
töde szintén kapott megrendelést az Uckatiuságyuk- 
hoz való golyók előállítására. Több szállító Szer­
biába utazott, hogy az ottani nagy szállítmány! meg­
rendeléseket átvegyék, melyek előkészítését a hazai 
és osztrák iparosok fogják eszközölni. Ily formán 
sok segéd lesz elhelyezve. E szállítmányokat külön­
ben csak néhány nagyobb gyár eszközli, a hasznot 
csak ezek s munkásaik húzzák, különben a mi ipa­
runk általában mondhatni — hogy mindenfelé pang. 
— A divatárusok panaszkodnak. A pénzbehajtás 
igen nehéz. Munkával némileg el vannak látva a ká­
dárok, szűcsök és bádogosok, utóbbiak lámpa ké­
szítés és javítással, mint rendesen minden évben a 
minden szentek napja közeledtekor. A közeledő ház­
bér fedezete, a téli szükséglet beszerzése vissza­
tartja az embereket nagyobb beruházásoktól. — A 
malmok teljes erővel dolgoznak. A volt „Unió“ gőz­
malom újból átalakíttatott s nagyszerűen berendez­
tetek A kőmivesek s kövezők s nagyobb asztalosok 
és lakatosók őszi munkával el vannak látva, télire 
azonban semmi megrendeléseket még nem kaptak.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest okt. 6. Az 
irány búzában ma javult; csekélyebb kínálat mellett a vé­
telkedv jó volt, s nagyobb mennyiségek kekek el. A for­
galom körülbelül 10.000 mm.-ra rúgott. Az árak a jobb han­
gulat folytán nagyon szilárdan tartották magukat. Rozs és 
árpa változatlan áron, zab pedig elhanyagoltan kelt, tengeri 
pedig :0 kr. mm. drágábban könnyen talált vevőt. Az előfor­
dult nagyobb eladások: Dunavidéki búza 2000 mm. 76., kgrs 
11.10, 1500 mm. 76.9 kgrs 11.15 mind készpénzben. Tiszavi- 
déki 200 mm. 76., kgrs 11.15, 5C0 mm 77.s kgrs 11.30, 200 
mm. 78 kgrs 11.30, 500 mm. 78 kgrs 11.45, 40u mm 79 kgrs 
11.47. 400 mm éjszakpályán átveendő 77, kgrs 10.80, 600 
mm, 74. kgrs 10.50, 800 mm. 77., kgrs 10.85, 250 mm 74.2 
kgrs 10.60, 300 mm. 74.. kgrs 10.60, (mind három havi időre 
adatott el.)

Határidőüzletnél az árak valamivel lanyháb­
bak. Búza őszre 10.55—10 60, tavaszra 11.10- 11.20 ; zab 
őszre 7.28—7.32, táv. 7.50—7.60; rozs őszre 8.70—8.80 ; ten­
geri május-júniusra szállítva 6.50—6 65.

Értéktőzsde. Az előtőzsdén kezdetben lanyha volt a 
hangulat, üzlet csupán osztr. hitel részvényekben volt, me­
lyek 151.50 en keltek, később azonban magasabb bécsi árfo­
lyamok érkezése folytán 152 20-ra emelkedtek és zárlatkor is 
úgy maradtak.

A déli tőzsdén osztrák hitel részvényekben 
pangott a forgalom, vásárlási kedv nem mutatkozott és igy 
folytonosan 152.20 adva 152.3C ra tartva voltak Egyéb 
bankértékek közül még magyar hitel részvények kerültek a 
piaczra és 123.25-ig emelkedve maradtak. Malmok ma töké­
letesen elhanyagoltattak és iparvállalatok közül csupán 
Ganz-féle vasöntöde részvényeket kerestek élénken, 125-ön 
alul azonban eladó nem jelentkezett, és midőn egy kötés igy 
eszközöltetett azonnal, 130 lett az adott ár 135 maradt a tar­
tott árfolyam. Befektetési értékek javultak, forgalomba jöt­
tek : II. kib. magyar keleti vasút elsőbbségi kötvények 
7075-ön, magyar tüldteherment. kötvények 72.50 en. Valuták 
hanyatló irányban mozogtak, 20 frankos aranyak 8.89-en, 
magy. kir. aranyak 9.89-en, ma.kjegyek 60.70—C0.50-en 
keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 11.15—11.20 tavaszra 
11 15—11.20. Rozs őszre 9.30—9.40, magyar 9.70—9.89 Zab 
őszre 7.55—7.60, tavaszra 7.80—7.85. Tengeri kész áru 7.50 
—7.60.

Bécsi értéktőzsde. Azon hir folytán, hogy a porta 
újabb 4 heti fegyerszünetet engedélyezett, az előtőzsdén 
kedvező hangulat uralkodott; osztrák hitel 151.75, anglo 
83.50, magyar hitel 123, 20 frankos arany 9.85.

A „magyar átalános földhitel-részvénytársu- 
lat“ kebelében fölmerült nehézségekről az „U. C.“ a 
következőket írja: A részvények nagyobb része, 
vagyis 55000 darab, bécsi részvényesek birtokában 
van. A társulat legutóbbi gyűlésén igazgat ókká 
Cserey, Kern, Mautner, Tinti báró és Grünberg, 
tehát az első kivételével bécsiek választatván meg, a 
budapesti kereskedelmi törvényszék nem erősítette 
meg a választást azon indokból, mivel egy itteni 
intézet igazgatói többségének budapestieknek kell 
lenniök.Az igazgatóság tanukra hivatkozva bizonyít­
gatta, hogy nemcsak Cserey, hanem Mautner és 
Kern is Budapesten laknak, de a két utóbbit a ke­
reskedelmi törvényszék nem tekinti budapesti lako­
soknak, s a választást megsemmisítette. A bécsi 
részvényesek tehát fölfolyamodással éltek a válasz­
tást megsemmisítő határozat ellen s azt határozták 
egyszersmind, hogy ha e határozat meg nem vál­
toztató, ők liquidálni fognak.

A keleti marhavész állásáról a f. é. October 1-éig be­
érkezett hivatalos jelentések szerint: Magyarország és Ilor- 
vát-Szlavonország, nemkülönben a katonai határőrvidék te­
rülete vészmentes. — Az osztrák tartományokban : Bukovi­
nában a novosieliczai, Galicziában a husiatyni veszteginté- 
zetben uralg. — A skálái vesztegintézetekben kiütött.

A „Haza“ életbiztosító és hitelbank 1876 Sep­
tember havi üzletkimutatása : Az összes érvényben

levő biztosítások összege 12,032,357 frt. 80 kr. Ez 
évben befolyt dijak összege 255,719 frt. 91 kr. 1868. 
év óta kifizetett károk összege 1,579,044 frt. 96 kr. 
Az összes f. év szeptember 30-ig biztosítottaknak 
adott kötvénykölcsön összege 214,315 frt. 28 kr 
Az összes tartalékok összege pr. 1875. deczember 
31-én 1,891,884 frt. 97 kr. Öer

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemiig- 
magyar királyi miniszter megengedte hoev SnlnW "8I' területéhez tartozó N y i r-Mádl községben a muk hő^6 
meg nem tartott országos vásárhelyeit f. é. október hő ih'-D 
potvasar tartathassák. er no 18-an

A gabonáshajók forgalma.
— Október 4. — 5. —

Megérkezett Budapestre : Lucsits Mika Rozáliái.- • 
megrakva Becskereken Strasser és König számára 
mtrm. buzaval es 350 mtrm. tengerivel. — Tombatz Mii-.0 
„Károly“-*, megrakva Szentesen Kepich Lipót számáradén 
mtrm. buzaval. — Leopold ignácz fiai „Fiúmé“ ia mnlrfi,00 
Zentán Rothfeld számára 3050 mtrm. búzával J ’ egrakva 

Átmenőben Győrbe: Vazsonyi Lajos Hu«*,« •

ldolf »it«»"2500 mim knlänMK.ei - A grtri”lircíZ 
„9 sz. haio“-ia, megrakva Pecskán Schleicher Lörincz «,! 
mára 2984 metermázsa zabbal. - Lusits Mika „Maximi' 
lian“-ja, megrakva Becskereken a magyar hitelbank a7á 
mara 2500 mtrm. zabbal. - Schleicher Fen ncz „Józseffé 
megrakva &zlankame„ben saját számlájára 1292 mtrm zab 
bal. - Weisz Sándor „Budaja“-ja, megrakva Verbászon a 
Reisz testverek szamara 2900 mtrm zabbal. — LeoDold I<r. 
nácz fiai „Egyenlőségbe megrakva Makón Kepich Illés szá 
mara 3o49 mtrm. búzával. - Fekete Pál „Tereziá“ ja, meg- 
Rb!afY.e.rbasz( n a Reichen fed testvérek számára 2600 mtrm 
különfélévé! - Szoner AnUl „Istvánba, megrakva Bai™n 
Koller es 1 askos szamara 2500 mtrm. buzival és 809 mtrm 
tengerivel. — A becskereki társaság „2. sz. hajó“ ja megi
^hh!, d‘leken hiteIbank számára 1666’mtrm.
z?bba • ... Kovacsits Mihály „Katalin“-ja, megrakva Titelben 
Kepich Illés szamara 4000 mtrm. zabbal. en

... Árverések, csödiigyek; (Kivonat a „Budapesti Köz­
lönyokt 6-kii szamaboi): Rimaszombat nov. 2. Blichta Ja­
nói birtoka 4o00 frt. — Maros Vásárhely nov. 15. Szabó Já­
nos ingatlanai 4674 frt. — Tisza Füred (Eger) okt. 17. Kür- 
thy Lajos ingatlana .-,400 frt. — Budapest nov 3 Becker Já-
r'll£>?*tCaa-'Tat.la,na 4449 frt- AlJa Szabadka) okt. 28. 
Gombos András birtoka 2013 frt. - Szobb (Ipolysági,) okt 
17. Neman Manó búza arpa stb. ingóságai 3613 frt — Vár- 
tGS (Székelyhid) okt. 20. Kis Bedó György ingatlanai 257^ frt. 480 frt. 580 frt, 200 frt. 1157 frt s!b. - Pózba Füss 
!™A4arotb) okt- es 24. Balázs István és társai ingatlanai 
380 frt. 2383 frt. 2187 frt. 5505 frt. 4524 frt 1320 frt 1298 

örosháza (Gyula) okt. 28. Horváth József ingatlanai 
24,9 frt. 421 frt. 13 9 frt és 29 frt. — Ka-sa nov. 10 Mar- 
toncsra Erzsébet birtoka 5511 frt. - Szántó és Ipoly pásztó 
(Ipolyság) nov. S és 9. Dubovszky János ingatlanai 1002 frt 
150 irt. 701 frt és 2960 , :t. — Bodonos (N.-Várad) okt 26 
Rothfeld Abrahámné ingatlana 5811 frt.

Csőd : Samuely M. budapesti bej. közkereseti társa­
ság ellen.

Csödmegszuntetés: Szakáll István ráczkevei la­
kos ellen.
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Szombaton, október 7-én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Csomóné
Kaczor,

Saba királynője. Kotyogi,
Nagy dalmű 4 felv. Zenéjét Pinczér 
szerzetbe Goldmark Károly. Fürdővendég

Személyek:
Salamon, 
Baál-Ilanán, 
Assád, 
Főpap 
Sulamith,

Údry L. 
Tallián 
Ellinger 
Köszeghy 
N. Benza Ida

Sába királynéja Tannerné 
Astaróth," Nádainé

Kezdete 7 órakor.

Fürediné 
Halmai 
Sántha 
Kazaliczki 
Pintér 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

A kis menyecske.
Operette 3 felvonásban. írták 
Leterier és Vaonloo, fordította 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerző 

Charles Lecocq.
Személyek:

VII. Redoifo,
várszínház. szankció

. . Montefiaszko,
a házasítok. Kaszteidemoii

Vígjáték 3 felv. Irta Bérezik Graziella, 
Árpád. iLukreczia

Beppo,
Személyek: Beatrix,

Szathmáryné ÍÁT D®?la 
Molnárné domo
Prielle Corn. L .. ( tánezos 
Náday 1- - /
Újházi 
Felekiné 
Halmi 
Császárné

Nagylakjáé 
Laura. 
Elekesné, 
Ambró Endre, 
Dr. Kosta, 
Teréz neje, 
Mácsik Náczi 
Kákáné

2*ik ) Paraszt
Kezdete 7 órakor.

Együd
Kápolnai
Váradi
Solymosi
Vidmár E.
Darai K.
Bakonyi
Horvátné
Zádor
Kovács M.
Géné 8.
Ács A. 
Hatvani K. 
Téréi

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 6. 2.94 m. 0 fölött szárán* 
Pozsonyban okt. 6 1.32 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten okt. 6. 1.44 m. 0 íölött száraz. 
Szatmáron okt. 6. 1.30 m. 0 fölött száraz.
Tokajban okt. 6 5.0» m. 0 fölött felhős.
Szolnokon okt. 6. 4.31 m. 0 fölött száraz.
Szegeden okt. 6. 4.17 m. 0 fölött száraz 
Aradon október 5. 0.03 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 5. 0.17 in. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál október. 5 1.74 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 5. 2.69 m. 0 fölött száraz.
Eszéken október. 6. 2.66 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 5. 1.33 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban okt. 5.3.46 m. 0 fölött folkös.
O-Orsován okt. 5.2.58 m. 0 fölött száraz.
Barcson okt. 5. 3.49 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Liljos.
^ 1f. Ä SB, i.

Leisten Works. Suffolk. Angolhonlm
Főügynöke KOTZÓ PÁL, gépészmérnök

at-ez mezőgazdasági közönségnek az alázatos jelentést teszi, miszerint iro­
dáját és dúsan felszerelt gépraktárát

üllői út 8. sz. a.
tette át és ajánlja eredeti sorvatögépeit, javított szerkezetben leszállított ára­
kon, valammt gozmozdonyokat, cséplőket,malmokat, rostákat stb.

Árjegyzékek kívánatra bérmentesen.

Fontos tudósítás borkereskedők, var 
gák s csizmadiák részére:

Helyettes-bőr talp-bélésre, hulladékbőrre és sarkbőrre, 
( 100 kilo 52 frt.

Sarkak, legszebb divatnak hölgyek-, urak- és gyerme­
keknek, 100 kilo 56 frt.

Megrendeléseket e czikkekre a feladásnak pon­
tosan megfelelve, postai utánvéttel eszközöltet

Temesvárt/ JE.
Budapest, király-uteza 1. sz.

LAMPE L R könyvkiadóhivata Iában
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

F*Rendkívüli leszállított olcsó-! 
áron kapható

A második

30000 frtos főnyeremény!
sok mell knyereményny 1 együtt a

j Bécsvárosi sorsjegyek

Sf. évi október 2-án történt húzása alkalmával általunk 
kiadott ígérvényekre esett

dg, ígérvények birtokosai szíveskedjenek nyeremé- 
nyeik felvétele végett nálunk jelentkezni.

$ -A- -a.zrFTTP.r^TTTP:
J kt«á!ír váltótizlete Bécs, Woll- 

zelle 13. sz.

KIS TŰ2MÜVÉS2,
vagyis

ÚTMUTATÁS
a különféle mütüzi darabok :

rajkák, szökőkutak, örvények, dörregek, álló és ha­
ladó napok, röppentyűk stb.

elkészítésére, ezeknek összetételére, alkalma­
zására, tüzjátékok rendezésére stb. tekintettel a 

szobai és vízi mütüzi darabokra.

Több jeles szerző nyomán
Pattantyús Gyula.

W* 18 a szövegbe nyomott fametszvénynyel. '•B
Ára 60 kr.

-------- J)

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

re** ■ rBu K 4» ® -*m

BETEGSÉGEKET
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzórészek bujakóros 
fekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) §"37-03032; xÍLl^íjLléselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feliér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-\k szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
PfT* Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

LAMPEL R. könyvkiadóhivatalában 
(Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

PF* Rendkívüli leszámított olcsó *1 
áron kapható

Magyarország Története,
Irta

KÖRNYEI JÁNOS.

Különös tekintettel a műveltség kifej lésére s a né- 
peletre. A felső gymnasium! és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

DERŰ ÉS BORÚ.
italai.

Irta

VAKOT SÁNDORNÉ. CSAPÓ MARIA.
Kiadták

TÓTH LŐRINCZ és VAHOT IMRE.

I. és II. kötet,

fűzve eddig 1 frt 20 kr., most csak 60 kr. 1

X
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Budape *t, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.
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